Witness to Empire and the Tightening of Military Control:

Santa Elena's Second Spanish Occupation, 1577-1587

The prolonged Indian challenges to Spanish domination, in combination with real and perceived threats from French and English corsairs, fundamentally shaped the second period of Santa Elena's occupation which lasted from the rebuilding of the fort there in 1577 until Spaniards dismantled the town in 1587 in a climate of uncertainty following Sir Francis Drake's raid on West Indies ports, including St. Augustine.During this period Santa Elena, which had previously been the seat of Florida's government with a strong settler, as well as soldier, element became little more than a military garrison, trying to survive as proof of Spain's claim to these lands.But while the conditions of war in the colony and the threats from other European countries were very real, part of the almost exclusive focus on military matters in La Florida at this time was due to the priorities of those who governed.King Philip's appointment of Pedro Menéndez Marqués, the nephew of adelantado Pedro Menéndez de Avilés, as Florida's governor had two main effects.First, this choice kept the colony's leadership in the hands of the family that had ruled since the adelantado's day, as Pedro Menéndez Marqués continued to appoint his relatives and close associates to key offices. [1] Second, as I will explain, the decision to name Menéndez Marqués governor instead of adelantado removed his incentive to invest in Florida's long-term development. [2] What resulted was an era in which Pedro Menéndez Marqués and Gutierre de Miranda, who governed under him at Santa Elena, fulfilled their military duties to the King, but then used their authority to remove even the limited power the colony's residents had previously enjoyed in pursuit of their own interests.The many voices and agendas that characterized Santa Elena's Spanish population in the first period were silenced into an uneasy peace under the second period's military rule.Faced with growing threats from their European enemies, Spain's leadership apparently chose to ignore the excesses of those who provided effective defense in this strategically valued, but extremely vulnerable, frontier region.

King Philip II's decision to appoint Pedro Menéndez Marqués governor of Florida rather than continue the institution of adelantamiento there marked an important stage in the trend toward increased royal support for this colony, as well as efforts to control its affairs. [3] Pedro Menéndez de Avilés's contract had been for two lifetimes, and the King chose to count Hernando de Miranda's brief term as adelantado as the second. [4] Spanish monarchs had drawn on the Reconquest tradition of adelantamiento to extend their efforts to conquer and settle the Indies beyond what their funds allowed since the days of Columbus.But while the Crown granted special privileges to those who undertook these ventures of conquest and colonization until the mid-sixteenth century, it also imposed measures to limit the adelantados' power in the regions under their control. [5] By sending Pedro Menéndez Marqués to govern La Florida in an appointed, rather than a contractual role, King Philip in some ways ensured that this nephew of adelantado Pedro Menéndez de Avilés would serve even more directly under royal command than those who preceded him. [6] But this assertion of Crown authority over La Florida's government also removed these leaders' incentive to invest in the colony's long-term well-being.Their rewards came, not from painstaking efforts at settlement and the establishment of good relations with the Native Americans to achieve their conversion, but from fulfilling their military duties to remove immediate threats to La Florida, then pursuing their own goals related to pleasure, power, and personal enrichment.

Accompanying this assertion of control over Florida's government was a steady increase in royal funding in the form of the annual payment known as the situado.As discussed earlier, the financial subsidy for La Florida began in response to concerns about the French presence at Fort Caroline, which the King only learned about after signing the conquest contract with adelantado Pedro Menéndez de Avilés in 1565. [7] This royal assistance was formalized in 1570, when the King granted the colony an annual payment of 8,788,725 maravedíes from the treasury of Tierra Firme for the support of one hundred and fifty soldiers, as well as other expenses. [8] In 1577, when King Philip sent Pedro Menéndez Marqués to govern Florida, the funding level remained at this amount, but the responsibility for paying it had shifted to the treasury of Vera Cruz. [9] After learning of the reappearance of the French in La Florida, as well the threat from Native Americans, the King doubled the number of Florida soldiers he would fund in 1578. [10] The new soldiers arrived from Spain in October, 1578, during Captain Álvaro Flores's inspection of the Florida forts. [11] Soon after this, King Philip ordered the Vera Cruz officials to send Florida an additional 4,000,000 maravedíes per year to support these men, but the payments were to go through the governor of Cuba, apparently as a measure to control the use of this money. [12] In January, 1580, the King raised the situado payment by 5,125,000 more maravedíes for a total of 17,913,725 maravedíes per year. [13] Royal funding of the Florida colony remained at this level until at least the middle of the seventeenth century, although the amount actually paid tended to vary. [14]

Even though Governor Pedro Menéndez Marqués answered more directly to his King than his predecessors, in many ways the Florida power structure remained the same as during the adelantado's day.Members of Pedro Menéndez de Avilés's network of extended family and associates, or comuño, still ran the government. [15] The King tried to appoint treasury officials from outside the colony in 1577, but when the man he appointed as factor failed to take up the position, Pedro Menéndez Marqués named a comuño member, Rodrigo de Junco. [16] Eugene Lyon notes that, through Junco, the governor was able to undermine the initiatives of the other two royal officials. [17] Eventually, one of these men, the treasurer Juan Cevadilla, entered the comuño through marriage to Rodrigo de Junco's daughter. [18] Pedro Menéndez Marqués kept the highest levels of the Florida government within his family's inner circle.He named his brother-in-law, Gutierre de Miranda, to govern Santa Elena during most of its second Spanish occupation. [19] Another of his brothers-in-law, Juan de Posada, was also active in Menéndez Marqués's service, as were a couple of the governor's nephews. [20] When a long-time resident complained in 1584 that La Florida's government was dominated by "uncles and nephews and brothers-in-law," he could easily have been talking about the colony's days under the adelantado. [21] Pedro Menéndez Marqués could justify some of these appointments by claiming that these men were most qualified through prior Florida service, but their loyalty to him appears to have been their best claim to these positions.For as before, comuño members presented a united front against other groups in the colony.In this period, however, there were even fewer checks to their power.

Santa Elena as Symbol of Spanish Rule

Both General Pedro Menéndez Marqués and Captain Gutierre de Miranda appear to have fulfilled their military duties to the King with diligence.The previous chapter discussed Governor Menéndez Marqués's efforts to bring the Indians of the Guale and Santa Elena regions under the obedience of the King, as well as his tireless search for the Frenchmen who lived among them.Gutierre de Miranda mostly spent the years from 1577 to 1580 performing various tasks for Pedro Menéndez Marqués while Captain Vicente González and Captain Tomás Bernaldo de Quirós governed at Santa Elena as his lieutenants.Once Miranda assumed his post at Santa Elena in November, 1580, however, he led military expeditions against Indian groups in the surrounding area and investigated reports of corsairs off his region's coasts.As I will discuss later, Gutierre de Miranda was also very attentive to the condition of Florida's forts.During this period, a focus on the colony's physical existence – building, maintaining, and defending Florida's structures and towns – seems to have been particularly important to the King and his representatives.Indeed, for much of Santa Elena's second occupation, the town's very presence on this northern frontier constituted the most valuable aspect of its service to Spain. [22]

When Spaniards rebuilt Santa Elena, they took care to do so along the lines of a proper Spanish American town, for Florida officials recognized the importance of town construction to the King's service.One account of Captain Tomás Bernaldo de Quirós's accomplishments during his period as lieutenant governor of Santa Elena mentioned not just his peace treaties with the region's Native American leaders, but also his work to create a "formed town" (pueblo formado) there. [23] Pedro Menéndez Marqués reported on March 25, 1580 from Santa Elena that "This village is being very well built, and because of the method which is being followed, any of the houses appears fortified to Indians, for they are all constructed of wood and mud, covered with lime inside and out, and with their flat roofs of lime.And as we have begun to make lime from oyster-shells, we are building the houses in such manner that the Indians have lost their mettle.There are more than sixty houses here, whereof thirty are of the sort I am telling your Majesty." [24] When Captain Tomás Bernaldo left the position of governor of Santa Elena in November, 1580, a notary testified that at the time of Bernaldo's arrival on September 4, 1578, "there was no more than the fort of His Majesty and one house wherein were gathered four married men." [25] The notary stated that "in the time he held the said governorship, by his order and command, and with his resolution, there was made and founded a town of more than forty houses of clay and flat roofs." [26] This use of lime-covered roofs was an adaptation based on the Spaniards' experience with the Indians' burning arrows, mentioned first in Pedro Menéndez Marqués's instructions to Captain Vicente González regarding improvements to Santa Elena's fort. [27] Today, the presence of significant amounts of lime mortar made from burned oyster shells tells archaeologists when they have found a site from the second period of Santa Elena's Spanish occupation. [28]

Town construction had its practical side, of course, for by the time Captain Tomás Bernaldo came to govern at Santa Elena, there was apparently a great need for these houses.Pedro Menéndez Marqués gave some indication of the size of Santa Elena's population only a couple of months after he rebuilt the fort there when, in a letter to the King dated October 21, 1577, he described the burden he faced in providing for the town's residents.He wrote, "The laborers here are all youths, who are soldiers married to daughters of the older farmers; they serve in soldiers' plazas because there are no other [men], and they have forty-four women, sixty-two children and eleven pregnant women, about to be confined:which makes in all, one hundred and six persons who perforce must eat."To feed them and the fort's soldiers, Governor Menéndez Marqués said, "let not your Majesty count on the farmers, for at two hundred paces they dare not do any ploughing, and all they cultivate is but a little air in comparison with what they eat and what they exact." [29] He stated, "I brought to this fort five women only, with their husbands; they are married to five sawyers.[I brought them] because of the need there was of them, although against their will, as they did not wish to come, saying that there was nothing to eat.So I have given and now give them rations as I do their husbands; and to the others I give nothing until I hear what your Majesty commands." [30] Before Captain Bernaldo had these houses constructed, most of Santa Elena's residents likely lived in tents or other temporary dwellings, but a 1578 drawing shows a building labeled "house of the married women" just outside the fort. [31]

Pedro Menéndez Marqués re-established the town of Santa Elena mostly with different men than had lived there before, although there may have been greater continuity among the town's female population, as indicated by the governor's letter quoted above. [32] When Santa Elena's residents abandoned the fort there in 1576, the soldiers and male settlers of fighting age disembarked in St. Augustine, while the others, mostly women and children, sailed on to Havana. [33] Some of these people continued to other destinations, but most of the colonists appear to have either returned to or remained in La Florida. [34] On November 26, 1576 in St. Augustine, the royal inspector Baltasar del Castillo y Ahedo mustered the soldiers who had fled Santa Elena, among whom were some of the men who had originally traveled there as settlers, separately from the men who had been serving in St. Augustine all along. [35] A comparison of these lists to the first muster conducted by Captain Álvaro Flores at the fort of Santa Elena on October 15, 1578 shows that only five of the men who had fled Santa Elena were living there again, including the chaplain, Fray Francisco del Castillo. [36] Another former resident and twenty-seven new soldiers from Spain had joined them by the time of Captain Flores's second muster at Santa Elena on November 2, 1578. [37] By contrast, approximately seventeen of the soldiers Baltasar del Castillo reported as serving at St. Augustine at the time of the 1576 uprising were living at Santa Elena in October, 1578.

When a notary certified that Captain Tomás Bernaldo de Quirós had constructed a "formed town" at Santa Elena, he provided no explanation as to what this meant.But the archaeologists who study Santa Elena believe that the second Spanish town constructed on this site likely followed the guidelines prescribed in King Philip II's 1573 "Ordinances for the Discovery, New Settlement and Pacification of the Indies." [38] These rulings which cover every aspect of a new settlement's founding from the choice of its location, to its layout along the grid-plan pattern, to the rights enjoyed by the settlers were part of King Philip's wider effort to exert greater royal control over Spain's colonies during this period. [39] Archaeologists Chester DePratter and Stanley South have come up with a hypothetical layout of part of the town through computer mapping of evidence from the several Spanish lots they have excavated from Santa Elena's second occupation, as well as the results of shovel samples taken from the rest of the projected area of the town.Their findings indicate the possible location of a street and a plaza, oriented in conformance with a grid layout. [40] The distribution of buildings on the land along this street appears to correspond to the lot sizes specified for more elite residences in the 1573 Ordinances, and South and DePratter contend that these lots situated beside the harbor and close to the protection of Fort San Marcos would have been a prime location during this period.The projected plaza area, indicated on the computer maps through a notable lack of Spanish, and to some degree Indian, materials, also roughly follows the rectangular shape and comes close to the minimum dimensions for a plaza which appear in these Ordinances. [41]

In The Architecture of Conquest:Building in the Viceroyalty of Peru, 1535-1635, art historian Valerie Fraser offers an interesting discussion of the ideas and attitudes which came together to shape towns, even in remote regions of the Spanish American empire.She describes King Philip II's 1573 "Ordinances for the Discovery, New Settlement and Pacification of the Indies" less as prescriptive measures and more as codifications of existing practice.Fraser says that the Ordinances explicitly advocated the use of the grid-plan town design for the first time, but that this layout was already the "established norm" in the Spanish American colonies by 1573.She refutes others' claims that previous experience, centralized authority, or prescriptive literature were responsible for the prevalence of this pattern. [42] Instead, Valerie Fraser finds an explanation in the cultural assumptions that the Spaniards who built these towns brought with them when they encountered the peoples, situations, and challenges of the Americas.She writes:

Behind this unanimity about the grid-plan layout for new towns lies the assumption that civility is conditional upon an urban lifestyle.In the case of Spanish America this comes to mean not just any town, but specifically the grid-plan type and the orderliness of the grid-plan layout is a metaphor for the orderliness and civility of the people who live within it.Spaniards in America should therefore live in orderly towns both as a demonstration both to themselves and to the Indians of their inherent civility. [43]

Valerie Fraser discusses one of the 1573 Ordinances which calls for Indians to remain outside a Spanish American town while it was being built, so that "when the Indians do see it they are amazed, and they understand that the Spaniards are settling there permanently and not temporarily, and they will fear them and will dare not offend them, and they will respect them and wish to have their friendship." [44] As she points out, this ruling would have had little to do with reality, for in most cases Spaniards relied as much as possible on indigenous laborers.But, Fraser says, this ordinance shows "the strength of the idea, and the extent to which it was believed that towns and buildings (and the implication, of course, is European-style towns and buildings) were capable of playing an active role in the ideological conquest of the Indians:it is assumed that Spanish towns will be so obviously superior and imposing that, almost despite themselves, the Indians will be awed into submission." [45]

While little Santa Elena, with its wattle and daub houses and forts made of wood and mounded earth, was not likely to awe the observer in the same way as the great urban centers of the Spanish American empire, the intended symbolic effects of even this town's existence must not be ignored.When Captain Tomás Bernaldo de Quirós supervised the construction of the houses with their flat, lime mortar-covered roofs, he did so not just to shelter the people living there.He claimed to have built a "formed town," and the archaeologists' findings suggest that Bernaldo did indeed take the time to rebuild Santa Elena along the lines of a proper Spanish American town, even as he faced housing shortages and uncertain relations with the neighboring Indians. [46] In other situations, the Spaniards had shown themselves aware of the need to lead Native American and French enemies to believe that their presence at Santa Elena was stronger than it actually was, such as in the 1577 reconstruction of Santa Elena's fort.By building an orderly town with their customary grid-plan arrangement, the Spaniards would have communicated a degree of permanence, not only to the Native American population, but also to French and later, English corsairs.By early 1580, when corsair ships ventured into Santa Elena's harbor, they would have seen not just a fort and a collection of tents, but a town constructed along the lines of those they may have seen elsewhere in areas under Spanish control. [47]

The Tightening of Comuño Control

Captain Gutierre de Miranda finally arrived to assume his duties as Santa Elena's captain and military governor (alcaide) on November 10, 1580 after Vicente González and Tomás Bernaldo de Quirós had served in his place since the fall of 1577. [48] Documents from the previous year show the preparations for Miranda to occupy this post.King Philip II had issued a decree dated June 10, 1579 that Gutierre de Miranda receive two hundred ducados in extra pay each year, and that he continue serving as the captain and alcaide of the fort at Santa Elena.Other royal orders from this date confirmed Miranda's appointment to these positions. [49] Around this time, Gutierre de Miranda was apparently planning for the estate he would establish at Santa Elena, for an order dated July 6, 1579 mentioned Miranda's request that the King give him land for his seat of government so he could build, farm, and raise livestock.This document granted Miranda two cattle ranchesand lots of the larger size known as "caballerías" for this use as had been given to "other people of this land of his rank." [50] Another royal order from this date gave Gutierre de Miranda permission to take two African slaves to Florida free from charges. [51]

Gutierre de Miranda was in Spain when these decrees were issued, performingvarious duties for Pedro Menéndez Marqués as he had done since Menéndez becamegovernor of Florida.On July 13, 1579, King Philip ordered Miranda to recruit fifty soldiers there for service in the Florida forts. [52] When the King sent one hundred and fifty soldiers as reinforcements to Florida in September, 1578, nearly fifty of them drowned when the galleon Santiago el Menor sank at the bar of St. Augustine's harbor. [53] In late June of 1579, Pedro Menéndez Marqués had dispatched the Florida factor Rodrigo de Junco to request fifty more soldiers to replace the men from the Santiago el Menor, as well as others who had died or "turned out to be useless." [54] Some of the men Gutierre de Miranda enlisted wanted to take their wives with them, and some women with husbands already in Florida wanted to travel with Miranda as well.King Philip ruled that these women could go to Florida on February 9, 1580.On that day he also gave Gutierre de Miranda permission to take an African slave to Santa Elena to serve as the drummer there. [55] The list of the soldiers Gutierre de Miranda took to Florida on the ships San Juan and Espiritu Santo do not show the women who must have accompanied them on this voyage.However, it does name "Sebastián de Miranda, dark-skinned black man, slave of Captain Gutierre de Miranda." [56]

Florida's leaders constantly struggled during this period to keep the colony's forces at three hundred men. [57] In a letter dated October 12, 1580 from St. Augustine, some of Florida's royal officials asked the King to order that no one younger than twenty could hold a soldier's position.They charged that at that time, Gutierre de Miranda had some men under his command younger than sixteen, and that they drew a soldier's pay but did not serve.The officials discussed this in the context of the weakness of the Florida forts in the face of an Indian and French alliance, and they said their enemies in the guise of friendship "every day count one by one and see what people there are." [58] Soon after he arrived back in Florida, Gutierre de Miranda wrote to the King that, between the soldiers killed by Frenchmen and those who died every day in skirmishes with Indians, they would never be able to keep the three hundred positions filled unless the forts were improved and repaired. [59] Some soldiers' lives were lost to disease, as when around January, 1582, the fort at Santa Elena faced such severe illness that at one point only eight men were healthy enough to perform guard duty.However, when treasurer Juan Cevadilla wrote about this on January 22, 1582, he reported that only three soldiers had died and the rest were convalescing. [60] In December, 1582, Cevadilla reported another dilemma faced by Florida officials as they sought to keep the number of soldiers at three hundred.He said that Governor Pedro Menéndez Marqués was accustomed to recruiting men to fill the empty soldiers' positions from among the settlers brought to Florida by adelantado Pedro Menéndez de Avilés.Cevadilla pointed out that if the men were allowed to farm instead of performing soldiers' duties, they could support themselves rather than draw funding from the King and also improve the region.Pedro Menéndez Marqués replied that he was required to fill the three hundred positions designated by the King. [61]

Pedro Menéndez Marqués's incorporation of male settlers into the soldiers' ranks had implications not just for their ability to farm and practice other trades to support and sustain the colony.Instead, this move marked a fundamental redefinition of the settlers' role in La Florida.Since the days of adelantado Pedro Menéndez de Avilés, Santa Elena's male colonists had been drawn into military duties when they were needed, but they clearly maintained their identity as settlers. [62] As discussed before, Santa Elena's first Spanish occupation was marked by conflicts between these colonists and comuño members who questioned the status they claimed as "first settlers." [63] Colonists further asserted their rights and privileges through the institution of the town council (cabildo), which was generally made up of members of this group.By naming these men soldiers, however, Pedro Menéndez Marqués brought them into the stricter realm of military discipline and effectively silenced these challenges to comuño authority.He chose not to send more than a few of the former Santa Elena residents back there when he reestablished the town, perhaps as a way to break their strong identity as the first settlers there.Indeed, documents from Santa Elena's second occupation refer to the men as "soldiers," but never as "settlers" or "farmers." [64] When he arrived in Florida to govern, Pedro Menéndez Marqués moved quickly to cut off the residents' avenues for complaint by disbanding the town council and local tribunal in St. Augustine. [65] He also asserted greater control over the people and letters leaving the colony. [66] While these changes are most visible in the male colonists' lives, they also had profound effects for the women of this group who hadactively asserted their "first settler" status as well.

This pattern of reining in potential challenges to authority and dissent could be seen as a response to siege conditions.But the targets of this discipline and the context in which it was carried out suggest that Florida's leaders did not assert their dominion solely with greater military readiness in mind.In his accounts of life at Santa Elena and St. Augustine during the early 1580s, Domingo González de León described how Pedro Menéndez Marqués and Gutierre de Miranda used their power for their own purposes, often in a way that undermined the colony's well-being. [67] Unlike his uncle, adelantado Pedro Menéndez de Avilés, Pedro Menéndez Marqués was not granted a lifetime to reap benefits from the colony's leadership, and so he did not have the same investment in Florida's long-term development.The Council of the Indies likely recognized the dangers of this when, in October, 1579, its officials recommended that half of Governor Menéndez Marqués's salary be paid to him from the situado and that the other half come from "the fruits of the land."They explained that all of adelantado Pedro Menéndez de Avilés's salary had come from the products of La Florida, and that Pedro Menéndez Marqués had asked to receive his full salary from the situado because the land was at war and there had been no yield.But, the Council pointed out that if Governor Menéndez Marqués drew half his salary from the products of the land, "although there are none at present, this will compel him to try the more that there may be some, and to go on pacifying that [territory]."The King approved this course of action. [68] However, Domingo González de León claimed several years later that Pedro Menéndez Marqués just used this "fruits of the land" part of his salary as an excuse to take money from the royal cashbox whenever he pleased. [69]

Few documents discuss life at Santa Elena during the years of Gutierre de Miranda's term there, other than to mention relations with Native Americans or sightings of French and English corsairs.In February, 1583, Captain Miranda presented an interrogatory about his service at Santa Elena up until then.One of his questions asked if he had governed the soldiers of Fort San Marcos "with much peace and love" without there being any revolt among the men.His witnesses, present and former officers and soldiers at Santa Elena, all affirmed that this was the case. [70] A very different picture of life at Santa Elena up until around 1584 emerges from Domingo González's relations as he petitioned the King for redress of the grievances the soldiers and other residents of Florida had suffered at their leaders' hands. [71] González reported the various ways that Pedro Menéndez Marqués, his nephews, and his brother-in-law Gutierre de Miranda, all acted to enrich themselves at the expense of those under their power, and how they at times humiliated and abused Florida's men and women for their own amusement.Domingo González's accounts vividly portrayed the pain these actions caused, as the colony's residents apparently came to fear the attacks on their honor at least as much as the assaults on their persons and possessions.Ironically, these documents also provide the best glimpses of daily life in Santa Elena during this period, for the incidents of abuse they describe took place in a setting where parents worked to feed their families, craftsmen practiced their trades, town residents celebrated Holy Days in church, and husbands and wives struggled to live a good life together. [72]

Domingo González de León stated that when Captain Gutierre de Miranda came to Santa Elena, he arrived at full speed, like a "man rabid for wealth."According to González's account, Miranda took the fields that the soldiers worked which was land that had been plowed and tilled by Spaniards before the loss of Fort San Felipe.These soldiers had struggled to secure it from the Indians once the Spaniards re-established their presence there.Gutierre de Miranda claimed these fields as his own, then sowed them with corn which he sold to the soldiers at a high price.He told the soldiers that they could not fish near the fort, but that they had to go far from it and fish without nets.Presumably because of the danger they faced from their French and Indian enemies, the soldiers were reluctant to do this, and so Miranda sold them the fish from his nets at "immoderate prices." [73] Those who went out to hunt had to give Gutierre de Miranda the portion of their game that he desired, or he would punish them and deny them future permission to leave the fort for these purposes.Miranda also took grapes, figs, pomegranates, melons, and vegetables that the soldiers cultivated without paying for them. [74] As during Santa Elena's first occupation, government leaders clashed with priests who censured their behavior.Domingo González de León told how Gutierre de Miranda threatened to hang a priest from the ruins of Fort San Felipe when he intervened on behalf of a soldier who had not been paid for ten years. [75]

Gutierre de Miranda's wife, Doña Mariana Manrique, was apparently no less eager than her husband to assert her position of privilege in this town.Doña Mariana had been at Santa Elena in 1576 when the fort was abandoned, for Miranda came to take her and the rest of their household to safety when he learned of the Indian uprising in that area. [76] She returned to Santa Elena when her husband governed there, for Domingo González told in his 1584 account that Miranda's wife was "of his same temper, tongue, and deeds." [77] González described how, like her husband, Doña Mariana would seek revenge on those who did not do her bidding by turning spouses against one another. [78] In one case, Mariana Manrique asked to see a shirt a woman's husband had bought her.The woman distrusted Doña Mariana and did not want to give it to her, so Doña Mariana called the husband to her and asked him for the shirt.He told his wife that he would have the garment embroidered and brought it to Mariana Manrique.She never returned the shirt, but had trousers made from it for her husband for a voyage he was to take. [79] Domingo González added that Gutierre de Miranda many times failed to pay tailors, shoemakers, blacksmiths, and carpenters for the work they did for him.Once, when a tailor demanded his compensation, Miranda had his head placed in the stocks and beat him. [80]

Domingo González de León's accounts show how Gutierre de Miranda used not only physical punishment, but also attacks on the personal honor of the soldiers and their wives to strengthen his hold over this community.According to Domingo González, he did this both through the brutality of his actions and by consciously making his targets anexample to others.In one case, a man complained that Gutierre de Miranda's taking most of the soldiers with him when he wanted to visit his hog corral outside the fort did not constitute service to God or the King.This soldier said his time would be better spent gathering firewood for his family, and that the captain should remain in the fort and not risk his own life in this way.When Miranda learned of this, he placed the soldier in the stocks, "dishonoring him very badly," according to Domingo González.The man remained outside for a month, day and night, in all weather, and Gutierre de Miranda did not allow any other soldier to talk to him or do anything for him upon pain of being labeled a traitor.The man's wife also shared in her husband's punishment.With no one to help her, she had to gather firewood and grind corn to sustain her husband and family. [81] But González said that Gutierre de Miranda went farther and publicly humiliated the woman at every opportunity.On one holy day, Miranda insisted that she show her deference to him and his wife by kneeling before everyone in the community until the couple had left the church.Domingo González stated that Miranda treated the woman this way in order to frighten the other people, and that he went so far as to dishonor her by beating her.But, González added, no one dared to protest. [82]

Domingo González de León's relations repeatedly mentioned the rapes committed against the married women of La Florida by Governor Pedro Menéndez Marqués and his relatives. [83] He spoke of the great harm and scandals that had come by their "dishonoring and raping women by deed and word, not taking heed of their being honorable or married, [thereby] dishonoring many good men only for their personal interest." [84] These documents describe the bizarre amusements Pedro Menéndez Marqués and his nephew indulged in among St. Augustine's women, including chasing married women from their homes into the streets where they conducted a muster complete with a proclamation and drummer, in which women played the soldiers' and officers' roles.The governor and his nephew then took the women to a deserted island outside the fort where they remained all day, eating and drinking and doing what they wanted with the women. [85] Pedro Menéndez Marqués apparently held other such "parties," even in the fort, with the doors locked.When some women refused to come to these gatherings, the governor sent for them in the name of his sister, a "very honorable lady." [86] González also told how Pedro Menéndez Marqués leaned against the grille at the front of the church on a holy day and made a speech to the townspeople gathered there about how he had been accused of "providing himself" with married women, with the result that some of their children looked like him.Domingo González said Menéndez named the women involved, since they were all present, and that the things he spoke about caused "no little scandal." [87]

What is clear from these documents is that whatever these leaders' will, the Florida residents were not allowed to refuse them.Men who protested their wives' going to the governor's "parties" were severely punished. [88] Under military discipline the soldiers had to obey orders to stand guard or perform tasks such as cutting wood outside the fort and so could not guard their families all the time.Menéndez and his relatives then took or created these opportunities to assault women. [89] Even when women managed to stop their advances, the Florida leaders would seek to convince their husbands that they had been unfaithful, so that they would turn against their wives and physically abuse them. [90] In one particularly brutal case, Domingo González told how a married woman had refused Gutierre de Miranda who then systematically set out to destroy her marriage which, he said, had enjoyed a good reputation for ten years.Miranda had a man "dishonor" the wife, such that her husband knew it, thus giving the husband incentive to kill her through physical abuse (mala vida).Even though the husband did not apparently assault his wife, Gutierre de Miranda put him in prison and filed false papers against him in the wife's name.Miranda held her under guard, but when she managed to escape and return to her home, he sent his military company to return her to his custody.When the husband asked why his wife had been taken away from him and why he was being detained, Gutierre de Miranda told him that his wife wanted to have their marriage annulled.He even killed the family's dogs, who apparently tried to defend their master when Miranda came to take him from the house.Domingo González said the King should consider whether any man under his command should be allowed to inflict such suffering on another, and that this was "an evil act so obscene" that he felt shame in writing about it. [91]

Under the rule of Governor Pedro Menéndez Marqués and Captain Gutierre de Miranda, the Florida residents' concerns about honor apparently took on a different significance than they had had during Santa Elena's first occupation.Then the colonists sought to assert the privileges the King had granted them, partly because of their relatively vulnerable position in this frontier community.But the opportunity to improve their social status was also undoubtedly part of what led these Spaniards to emigrate to Santa Elena in the first place, and these "first settlers" actively pursued the rights and position they knew were theirs.Apparently robbed of the "first settler" status under Pedro Menéndez Marqués's governorship, these people, now families of soldiers, feared a loss of their personal honor during a time of even greater vulnerability, when they did not have the limited institutional protections available to settlers during Santa Elena's first period.Historians Lyman Johnson and Sonya Lipsett-Rivera discuss in the introduction to their book The Faces of Honor, how not only elite members of colonial Spanish American society, but also people of middle and lower rank valued their honorable status.They write that "plebians especially coveted a reputation for honor, because the economic and political vulnerability of their lives put them in perilously close proximity to squalor, forced labor, prostitution, and illegitimacy." [92]

An additional explanation for the importance of honor in the Florida colony during this time appears in Ramón Gutiérrez's examination of frontier society in colonial New Mexico.In When Jesus Came, the Corn Mothers Went Away, Gutiérrez states that:

An exaggerated moral code for personal public behavior based on honor developed among New Mexico's Spanish colonists because the social and legal institutions that would have provided society an orderly tenor were absent on this remote frontier where might was right.Given the exploitative nature of class relations in the colony, the assorted amalgam that constituted society, and the absence of law and order, it was through principles of familial government, through ideas of personal and familial worth and good conduct, that a semblance of hierarchy and cohesiveness was maintained. [93]

Domingo González's relations reveal the deep importance the Santa Elena and St. Augustine soldiers and their families placed on maintaining their families' honor.González also vividly described the consequences they faced when their reputations were harmed.His accounts demonstrate that in this time of seemingly brutal and arbitrary rule, the Florida residents clung to these principles, no doubt in part to maintain a sense of order in their lives.The colony's leaders clearly recognized the importance that honor held for those under their command, and when it suited their purposes, proved willing to use it against them.

Comuño Service to the King

King Philip II and the Council of the Indies must have had some idea of the treatment Captain Gutierre de Miranda and Governor Pedro Menéndez Marqués were giving those in their charge.Domingo González de León and his petitions had reached Spain by October, 1584, and the Cuban governor Gabriel de Luján also wrote to the King on at least two occasions to intercede on the Florida residents' behalf. [94] In a November 30, 1583 letter, Governor Luján reported the soldiers' complaints that Gutierre de Miranda took their pay "without leaving them one real," and that "worst of all," Miranda had uttered "many blasphemies and heresies."According to Luján, the soldiers assembled to inform the King about Miranda's behavior, but his brother-in-law, Pedro Menéndez Marqués did not want to conduct an interrogatory and punished the men. [95] Governor Gabriel de Luján spoke again about Governor Pedro Menéndez Marqués's mistreatment of the Florida soldiers in a letter dated June 5, 1585.He stressed the ways the Florida leaders silenced complaints by seizing letters leaving the colony and said the witnesses in their interrogatories were either frightened or influenced by friendship.Luján seemed particularly concerned about the residents' lack of an avenue for their appeals and suggested that they could be handled by the Audiencias of either New Spain or Santo Domingo. [96] But King Philip never sent a representative to investigate these charges or the Florida government during this period, other than Captain Álvaro Flores's inspection of the colony's forts in 1578.Perhaps as long as Pedro Menéndez Marqués and Gutierre de Miranda ably performed their military duties during this time of perceived danger from European corsairs, not to mention Florida's Native American population, the King was willing to tolerate this behavior. [97]

Captain Gutierre de Miranda was particularly attentive to the condition of Florida's forts and seemingly adept at strengthening them by using materials available in that land.When he took charge of Santa Elena's fort on November 10, 1580, his official report of conditions there noted that there were one hundred soldiers, as well as officers and the fort chaplain, Fray Gaspar Gómez.Gutierre de Miranda stated that the region around Santa Elena was in rebellion and had been for some time, and that a large number of Indians had come to the island of Santa Elena to try to kill the soldiers and burn the fort. [98] But most of Gutierre de Miranda's inspection centered around the condition of the fort and its military supplies.This was likely in part because the King's 1577 orders to Pedro Menéndez Marqués specifically mentioned the importance of refortifying Santa Elena for the "peace and security of the Indies." [99] But fortification also appears to have been Gutierre de Miranda's particular interest and skill. [100] While the royal inspector, Captain Álvaro Flores, had declared Fort San Marcos "ready and placed in [a state of] defense for whatever purpose" on October 20, 1578, Gutierre de Miranda had several criticisms for this structure two years later. [101] He reported that it was too small and did not have enough room to fight inside it or fire artillery because the pieces were so close together on the casemates.By then, the wooden platform under the most powerful artillery was so rotten that these large cannons could not be fired.Miranda observed that the artillery could have little effect anyway, because the fort had no moat or outer moat.In his inspection, Gutierre de Miranda found the arms and munitions at Santa Elena in short supply as well. [102]

While Florida officials hired carpenters and sawyers to work on the colony's forts, soldiers provided much of the labor for their construction, as well as the constant repairs necessary due to rotting wood.In his instructions dated June 16, 1578, Governor Pedro Menéndez Marqués ordered Captain Vicente González to make a twelve-foot-wide moat around the fort at Santa Elena by working half the men there for two hours in the morning and the other half for two hours in the afternoon. [103] For whatever reason, this moat had not been made by the time of Miranda's inspection two years later, however.Writing to the King in early 1580, factor Rodrigo de Junco asked that thirty royal slaves be sent from Havana to Florida to labor on the colony's forts.Junco explained that because the forts were made of wood and there was no other material there from which to build them, these structures required continuous repairs.He reported that the soldiers did this work unwillingly, saying that this was not part of their job.This fueled their discontent which, Rodrigo de Junco pointed out, was not advantageous to the service of the King. [104] In response to this request and others by Florida officials, on September 30, 1580, King Philip issued an order for these royal slaves to be sent to work on the fort of St. Augustine for four years. [105]

The royal slaves apparently spent most of their time in St. Augustine, although twenty of them went briefly to Santa Elena to repair the fort and build an artillery platform there. [106] Gutierre de Miranda may have been talking about this platform when, in his February, 1583 interrogatory, he told how, at some point in the early 1580s, he had a strong bastion constructed of wood and placed all the artillery on top of it within thirty days after receiving a warning from Governor Pedro Menéndez Marqués about Frenchmen in the region.The soldiers and officers who served as Miranda's witnesses all said they had been present during this construction. [107] In a December 20, 1583 letter, two royal officials reported that, at the beginning of that year, "ten of the best" of the King's slaves had been sent to Santa Elena to saw boards to cover the fort there.Once they had begun the work, however, these men found that all the wood was so badly damaged that it was necessary to tear down the body of the fort and rebuild it.Because of the little amount of time the men had for the construction – they were due back in St. Augustine in April to sow crops for their own sustenance – the soldiers had to help them with the sawing, the officials said. [108]

Domingo González de León presented a different picture of the royal slaves' time in Florida.He said that, even though King Philip had sent the thirty slaves to work on the Florida forts and so provide some relief for the soldiers, the soldiers did as they always had done, and the officials rented out the slaves for their own profit. [109] According to Domingo González, Gutierre de Miranda had soldiers carry wood from the forests during this dangerous time "like animals" and make platforms, large towers, and sentry boxes.González said the heavy loads broke the men, so that many of them were not able to serve the King.He claimed that more of this labor was for Gutierre de Miranda's own purposes than for the King's service, adding that Miranda had the men carry wood to make "many houses" which he then sold to the soldiers. [110] As discussed in the previous chapter, Domingo González de León told how Gutierre de Miranda also forced Indians to carry wood and palm rods for the houses without paying them or even offering them anything to eat.He said that Miranda treated both Indians and soldiers "with much tyranny." [111]

It is difficult to know how life changed for Santa Elena's residents following the apparent cessation of hostilities with the Native Americans of Guale and the Santa Elena region sometime around 1583. [112] They surely experienced greater freedom to leave the fort and perform tasks such as working in their fields and tending livestock, but their leaders did not relax their guard.For even though tensions with the Indian population had declined, the Spaniards of La Florida continued to worry about French and, increasingly, English corsairs.Writing to the King on August 8, 1585, Gutierre de Miranda reported that the Florida Indians were at peace. [113] But in a previous letter he mentioned a warning that he had received from the King that June of a large English corsair fleet that was on its way to do great harm to that part of the Indies. [114] This must have been the fleet of Sir Francis Drake. [115] In this time of heightened tension between Spain and England, the corsairs served as Queen Elizabeth's unofficial warriors, fighting an undeclared war, but inflicting harm on the enemy. [116] They also sought great wealth for the Queen and for themselves, as they targeted the fleets bringing bullion from the Spanish American mines. [117] Officials throughout the Caribbean circulated reports of corsair sightings, as well as an English settlement expedition, during the fall of 1585. [118] In Madrid on November 8, 1585, Rodrigo de Junco urged the King to take quick action on repeated requests to send more soldiers and supplies to Florida for, he said, there had been "much news" of corsairs passing through those parts. [119]

Drake's Raid and Its Aftermath

Sir Francis Drake attacked Santo Domingo on January 11, 1586 and remained there a month as his men sacked, looted, and burned the town while the Spaniards attempted to raise enough ransom money to persuade the English to leave. [120] On February 8, 1586, soon before Drake's fleet departed from Santo Domingo to sail southward toward Cartagena, the site of their next major raid, Pedro Menéndez Marqués received news ofDrake's arrival in the Indies. [121] That day Menéndez Marqués wrote a letter to Gutierre de Miranda at Santa Elena telling him that Drake's fleet of thirty ships had devastated Puerto Rico and Santo Domingo and was certain to head for Havana. [122] Pedro Menéndez Marqués instructed Miranda that he should fortify as well as he could, as they would do at St. Augustine, and then "let fortune do what it wants." [123] He instructed Gutierre de Miranda that no religious or lay person was to go among the Indians until the situation changed. [124] The Spanish fears of English settlements to the north also surfaced in this letter, as Pedro Menéndez Marqués mentioned that the corsairs who passed by Guatari had settled along the Atlantic coast "where, it is said, there is a passage to the South Sea." [125]

Gutierre de Miranda must have begun his improvements on Fort San Marcos immediately, for on April 6, 1586, he claimed before the notary Miguel de Molina that construction had been completed there by the end of March, 1586. [126] When Pedro Menéndez Marqués's warning arrived, Santa Elena's fort was, according to Miguel de Molina, "made of wood with its two casemates and a large tower of the same." [127] He observed that the artillery was distributed on these structures "without any type of fence, moat, or wall, or any other defense." [128] Gutierre de Miranda stated that by the end of March, he had enclosed the fort with a "moat and walls with their large towers in the terrepleined corners." [129] Miranda claimed to have done this "without being sent any of his Majesty's slaves, carpenters, tools" or any funds from the royal account. [130] The scale of these improvements was more evident in a sworn statement Gutierre de Miranda gave in November, 1586.This account shows a fort and homemade weaponry constructed mainly from the materials available in that land, particularly earth and wood.Miranda explained that the walls he built surrounding the munitions house and the casemates were approximately twenty-feet tall on the outside and slightly lower on the inside, where there was a horizontal platform for artillery to rest. [131] The earth mound parts of this structure were covered with oystershell "so that the rain cannot do it any damage." [132] According to Miranda, the moat was approximately forty feet wide and twenty feet deep and lined with stakes.He said, "filling it with enough water to cover a man is easily done with the tide of the creek that goes by here." [133] Gutierre de Miranda also told how he had a "strong stockade" built in the creek at the entrance to the moat "so that the ships that came to attack would be delayed by it, [then] damaged and sunk by the artillery." [134]

As part of these preparations, Gutierre de Miranda said he had each soldier construct himself an iron pike with a handle, but Miranda substituted less conventional weapons for swords, which were then in short supply.He explained, "Seeing also that most of the soldiers were without swords and others had broken ones, and that in a time of need they were not effective, I have had the walls stocked with pebbles and large stones and pine stumps to fling over the rampart at the enemy's sortie."Miranda also had each soldier make himself a large wooden club, so that "Any enemy who places his hands on the wall and comes rushing [over] can be greatly harmed, more than with a sword, even if he comes armed."Captain Miranda also had large, clay bottles of resin placed on top of the walls, which presumably would have been heated before being flung over the top at the approaching enemy below. [135] Those who did the labor on the fort were, according to Gutierre de Miranda, his own slaves, as well as "paid carpenters and sawyers and other day laborers."Miranda also said he "brought many natives from this region to assist in the repair."He said he fed them and paid for their work on the moat and terrepleined walls. [136] At some point after this, Gutierre de Miranda had an approximately 180-foot-long boom of cedar logs connected with iron couplings made to stretch across the fairway. [137] It was fastened with iron chains to strong pillars on either shore and rose and fell with the tide.The purpose of this boom was to act with the stockade in the creek to delay the ships so that the artillery could damage them. [138]

Sir Francis Drake attacked St. Augustine on June 7, 1586.According to Pedro Menéndez Marqués's account of this raid, Drake arrived with twenty-three large ships and nineteen small ones.Menéndez Marqués claimed that Drake initially landed five hundred men who went directly to St. Augustine's fort and then, when they met with resistance, sent two thousand more men on land with artillery to bombard the fort. [139] He said the Spaniards resisted for a day and a half before they fled into the woods, where the women and children were already hiding.Once the Spaniards abandoned the town, Indians looted it, although, Pedro Menéndez Marqués commented, "they did not rebel." [140] Sir Francis Drake and his forces then entered St. Augustine and remained for six days, during which they burned buildings and fields and took everything they could before they left and sailed northward toward Santa Elena. [141] Drake's raid was also devastating for historians for, judging from contemporary accounts, many documents were lost in his fires. [142] Because the account records were destroyed, the lieutenant treasurer Bartolomé de Argüelles had to make a new inventory of everything remaining in the colony. [143] But at least one St. Augustine soldier, Pablos Juan, claimed that Pedro Menéndez Marqués and other royal officials stole from the King when the English entered St. Augustine, and that they also burned papers important to the King, including some from the fort at Santa Elena. [144]

Following Drake's departure from St. Augustine, letters went out from Florida and Havana reporting this raid and commenting on the damage that everyone was sure had been done at Santa Elena.On July 30, 1586, one Cuban official went so far as to write that it appeared from reports that the English must have taken the fort at Santa Elena.He speculated that Drake's fleet intended to settle somewhere along the Florida coast, since the English troops had seized many tools and other things during their attack on St. Augustine that would be necessary for colonization, but were otherwise useless. [145] Governor Gabriel de Luján and two other Cuban officials separately expressed their concern that even if the residents of Santa Elena escaped the English, the Indians of that region would likely kill them. [146] Governor Luján concluded that knowing the danger they faced in fleeing the fort, Captain Gutierre de Miranda and his men would fight to the death.He said that "the enemy, seeing their determination and works, might leave them alone." [147] As it turned out, Sir Francis Drake's fleet missed the Santa Elena harbor.According to Spanish accounts, his ships first entered a port seven leagues south of Santa Elena.Then, when they realized their mistake, Drake's men sailed north during the night, firing artillery and hoping for a reply from the Spanish fort.Whether or not he had received the warning Pedro Menéndez Marqués sent him from St. Augustine, Gutierre de Miranda ordered that there was to be no cannon or arquebus fire or any light.The English ships sailed past Santa Elena's harbor without detecting the town. [148] When they sounded their guns again at Orista several leagues beyond and found there was no Spanish fort, Drake and his men concluded that they had missed Santa Elena.They stayed there until June 26th, taking on water and firewood and replacing masts on some of their ships.Pedro Menéndez Marqués reported that Gutierre de Miranda learned these things from his Indian spies in that area. [149]

The Spaniards apparently learned from three "negros ladinos" who had fled the English fleet at Orista that Drake was headed for an English settlement at Ajacán that had been established a year before. [150] Captain Juan de Posada reported that at Orista, the English had given the Indians many gifts and had told them that they had settled nearby and would return the following Spring. [151] In the months that followed Drake's raid on St. Augustine, concerns about a corsair strike on Santa Elena and rumors about English settlement to the north surfaced repeatedly. [152] Pedro Menéndez Marqués wrote the Casa de Contratación at the end of August, 1586 that an Indian man had just informed him that, in the middle of that month, five large ships and three small ones had entered the harbor and made a sounding of Santa Elena's sandbar, then departed.When asked why Gutierre de Miranda had not sent a report with him, the man apparently replied that Miranda and his soldiers were busy with defense and so could not write.Pedro Menéndez Marqués said that he dispatched a small boat commanded by an ensign to verify this story. [153] Indeed, account records from this time show Ensign Francisco Hernández de Ecija and eight soldiers receiving amounts of wine, biscuit, and olive oil beyond their usual rations to go in a small boat to Santa Elena to reconnoiter the fort there because of reports that corsairs had attacked it. [154] They must have returned by September 10, 1586 when Pedro Menéndez Marqués wrote that this story was, as he suspected, an "invention of Indians," and that once the English corsair had departed, he had never returned. [155] In May, 1587, Pedro Menéndez Marqués himself went to look for the reported English settlement in the area of Ajacán upon receiving orders from the King.The governor's letter from June 22, 1587 stated that in the area he traveled, he saw no sign of any corsairs. [156]

The Spaniards Dismantle Santa Elena

Sir Francis Drake's crushing defeat of several West Indies ports inspired the Spaniards to reassess their defenses in this region. [157] In the case of La Florida, Drake's raid brought a new urgency to discussions about the vulnerability of Florida's forts and the need to either abolish them altogether or consolidate them into one.Drake had barely left the North Atlantic coast when on July 2, 1586, Diego Fernández de Quiñones spoke of the futility of trying to resist "a corsair who has such power" with wooden forts and advised the King that he should either "deliberately fortify and settle or depopulate." [158] Pedro Menéndez Marqués soon began to urge that the people of Santa Elena should join his soldiers at St. Augustine and said that one fort would be more effective than two far apart, with many indefensible harbors in between. [159] Following Drake's time in La Florida, Spanish officials apparently feared that the English had attempted to make common cause with the Native American population as the French had done previously.As mentioned above, Captain Juan de Posada wrote to the King on September 2, 1586 and informed him of Drake's overtures to the Indians at Orista when he stopped there for water and firewood.Posada saw further evidence of English efforts to court the Native Americans' good will in the fact that Drake and his men had burned St. Augustine, but left an Indian town standing "a cannon shot away."When Drake sent some men to offer friendship to the Indians, his representatives found no one in the town.Juan de Posada explained that "because most of them were Christians and so nearby, they had withdrawn to the forest with the [Spanish] women and children." [160] Posada concluded that the fort at Santa Elena should be abandoned and all the soldiers and artillery placed at St. Augustine.This way, he said, "the natives would be more subject," for half of Florida's three hundred soldiers could guard the fort, and the other half could "patrol the whole land." [161]

Suggestions that one or both of the Florida forts be dismantled were not new at the time of Drake's raid, for this discussion had apparently been going on for at least several years.Cuban governor Gabriel de Luján argued repeatedly that Florida's forts should be dismantled and that the money the King spent on them be used to support four galleys to protect Florida, Cuba, and the other islands in that part of the Indies. [162] In letters from 1583 and 1585, he challenged the notion that the Spaniards' enemies would be able to establish themselves in La Florida.Governor Luján described the great expense and effort that Spain and some of its colonies, including Cuba, had gone to to support La Florida and said its residents still "starve the rest of the year." [163] Another Cuban official echoed this opinion in an August 16, 1586 letter.Alonso de Toledo pointed out the vast amounts of money that had been spent on La Florida, and the little that had been accomplished there.He said that the whole coast was sand, that the Indians sustained themselves on fish and crayfish, and that no other people would be willing to live like that.Given this harsh environment, Toledo did not feel that enough of the enemy could settle in Florida to do harm to the Spanish fleets. [164]

In one of his documents from 1584, Domingo González de León commented that "many are of the opinion that the forts of that coast should be dismantled and that there be galleys" instead. [165] However, González said the galleys would have little effect without forts.He urged the King to continue the policy of settlement and noted that fishing for cod brought the Irish, English, and French to the Florida coast.He said that the French had tried particularly hard to settle there, and that they could quickly become the lords of Florida, as they had cultivated friendship with the Indians.González explained that from this coast, they could easily gain control over New Spain which, he said, was not far from La Florida. [166] As part of another report, González included a piece by Juan Méndez dated April 6, 1584 which argued that the forts at both St. Augustine and Santa Elena should be dismantled, and that a new fort should be built farther north to house Florida's three hundred soldiers. [167] Méndez advocated this area for the new fort because of the land's richness, and he spoke of the possibilities for settlement and farming if at least one hundred of these soldiers were married and focused on cultivating the land while the others defended the fort.Juan Méndez discussed with confidence the mines and rich lands the soldiers would find on expeditions inland, as well as the region's many Native Americans, whom he characterized as "people of much reasonableness." [168]

Dreams about the richness of La Florida's lands and its proximity to New Spain clearly endure in these passages.These dreams had retained their power more than twenty years after adelantado Pedro Menéndez de Avilés first arrived on those shores.But when the decision was made about the future of the Florida forts, it was fundamentally shaped by the colony's internal politics and power struggles.The King and Council of the Indies apparently believed that they were following the advice of the men most knowledgeable about La Florida when they made the decision to dismantle the fort at Santa Elena and consolidate all the soldiers at St. Augustine.But the documents show that Pedro Menéndez Marqués and his supporters actively campaigned to bring their leaders to this opinion.Noticeably absent from this group was Gutierre de Miranda.This may have been because of strained relations between Governor Menéndez Marqués and Miranda, but it is more likely that on this occasion, Pedro Menéndez Marqués's personal interests diverged from those of his brother-in-law. [169] Menéndez Marqués had clearly established St. Augustine as his base by then, while Gutierre de Miranda worked to expand his holdings at Santa Elena.

An October 24, 1586 opinion by the Council of the Indies shows the effects of Pedro Menéndez Marqués's lobbying efforts.On this date, the Council described its September 10, 1586 recommendation that both forts be dismantled and that in their place, a small fort be built farther south to aid the Spanish victims of shipwrecks and an additional ship be added to Havana's galleys to meet the region's defense needs. [170] But on October 24, the officials said the opinions of Governor Pedro Menéndez Marqués and Captain Vicente González had changed their minds.They altered their recommendation to one of uniting the people from both forts at St. Augustine which, they said was closer to the Bahama Channel.The Council officials said that this decision also had the advantage of not abandoning the Christian Indians who were at peace in that area.They were clearly impressed with Vicente González's knowledge of that region and said he told them that not far from St. Augustine was an excellent port near a land with gold and diamond mines, heavily populated with Native Americans, and fertile.The Council recommended that this land should be explored further, and that settlements should perhaps be established there. [171] Documents from this period show that two long-standing concerns remained on the King's mind – preventing his enemies from establishing a foothold in La Florida and finding the passage that went across these lands to the Pacific. [172]

The first that Captain Gutierre de Miranda apparently heard about these debates over dismantling the site of his post and personal possessions was when Pedro Menéndez Marqués arrived with the orders to do so.On August 16, 1587 in Santa Elena, General Pedro Menéndez Marqués declared before a notary that Juan de Tejeda, Inspector General of the Forces of the Indies had ordered him to dismantle the fort of Santa Elena, gather all the King's artillery, munitions, and people there, and take them to St. Augustine where he was to repair the existing fort and build another one.Menéndez Marqués instructed the notary to inform Gutierre de Miranda of Tejeda's commands and directed that the people and munitions be distributed between the two ships and the launch there. [173] Juan de Tejeda's order was dated on July 10, 1587 in Havana and stated that people with experience in La Florida had informed him of the little resistance that the colony was able to offer an enemy with the people and munitions divided between the forts of Santa Elena and St. Augustine.Tejeda said he had concluded that in order to best serve the King, Florida should have only one fort, and it should be in St. Augustine. [174]

Gutierre de Miranda's response to these commands stressed his belief that the King and Juan de Tejeda had not made their decision to dismantle Santa Elena based on sound information.Captain Miranda described the many improvements he had made on the fort after he received warning of Francis Drake's raids in the Indies.He stated that when they chose to abandon Santa Elena, Tejeda and the King had not been informed of these repairs or the superior nature of the Santa Elena port. [175] Miranda's arguments which followed focused as much on the inferiority of the St. Augustine site and fort as Santa Elena's well-prepared fort and excellent land and harbor. [176] He said that adelantado Pedro Menéndez de Avilés had established his capital at Santa Elena because he knew of the land's abundance, while, Miranda claimed, the land around St. Augustine had been explored and was "for more than sixty leagues around seen to be very sterile and swampy land and full of lakes where the native Indians laboriously sustain themselves." [177]

The favorable description that Gutierre de Miranda gave Santa Elena was no doubt largely due to the fact that he had fairly extensive holdings there.Miranda even mentioned the damage to himself and the other Santa Elena residents who had worked hard on their houses and fields as one argument against the town's destruction. [178] But Miranda's point that the abandonment of Santa Elena would cause a loss of the King's property and damage to his reputation had merit as well.If La Florida was to have only one fort – and Gutierre de Miranda did not appear to question this assumption – Miranda argued that it should be Santa Elena, which had already been repaired and enclosed by a moat, instead of the St. Augustine fort, which needed so much work and would draw heavily from royal funds. [179] Miranda mentioned the "triumph" the enemy, presumably the English in this case, would feel if the Spaniards moved the fort and town from Santa Elena, and the "great courage" the enemy would draw from these actions.Gutierre de Miranda also said that "a great reputation would be lost with the native Indians, although at the present they are very peaceful and obedient." [180] Captain Miranda concluded his protest of the command to dismantle Santa Elena by saying he had not seen any evidence that Juan de Tejeda had authority from the King to make this order. [181]

Gutierre de Miranda's protest was in vain, however.Pedro Menéndez Marqués answered Miranda's objections through the notary, and the abandonment of the site proceeded with no further appeals.In his response, Menéndez Marqués said that the King had been very well informed about how no Indian in the Santa Elena area had ever been converted to Christianity, and that they were people "without any civility (policía) at all who live by their bow and arrows like savages."He said that if they were peaceful, it was because of the tools (herramientas) that they carried away from Santa Elena.Menéndez Marqués stated that this land was not good for settlement.He suggested that Gutierre de Miranda was motivated by his own profit to claim that Santa Elena was superior to St. Augustine, and he asserted that the King needed to fortify the port of St. Augustine "for the reasons that his Majesty knows."Pedro Menéndez Marqués was not impressed by Miranda's effort to question Tejeda's authority.He stated that he was giving these orders as Gutierre de Miranda's governor and captain general, and that if Miranda disobeyed them, he would be fined five hundred ducados and punished as a man rebellious to the orders of his leader. [182] Notified of this, Gutierre de Miranda said he would comply. [183]

The surviving account records offer the few clues that exist as to how Pedro Menéndez Marqués and his men dismantled Fort San Marcos and the town of Santa Elena. [184] Florida officials inspected the supplies and munitions in the fort before it was destroyed and decided which things to take to St. Augustine.Some items were deemed beyond salvage, such as a broken musket which, the record said was burned where it lay. [185] Sixty casks which had held wine and flour and were found wrecked with some of their iron barrel hoops were burned with the "wood and nails of the said fort" when Pedro Menéndez Marqués had the fort ignited. [186] At the time that Santa Elena's fort was dismantled, inspectors found three and a half casks of rotten flour there, of which two and a half casks were deemed useless and burned.According to the account entry, General Pedro Menéndez Marqués gave the remaining cask of flour which "was not very rotten" to neighboring Indians. [187] Most of Fort San Marcos's remaining supplies and munitions were embarked on the ships San Juan and San Pedro and taken to St. Augustine where the Santa Elena supplykeeper Juan Gómez Fiallo turned them over to the St. Augustinesupplykeeper, Gaspar Fernández Perete.These items included several artillery pieces, as well as ammunition, weapons, a forge, and a bell. [188] The account records also list the more than 1,300 pounds of flour given to the "people of the fort of Santa Elena" for their provisions on their journey from Santa Elena to St. Augustine in August, 1587. [189]

In a joint declaration, thirty-three Santa Elena residents later told how Pedro Menéndez Marqués had ordered them onto the boats he brought to Santa Elena for that purpose without allowing them to escape.They said that they were not able to take anything with them except their persons and "ragged clothing," since their most important possessions were their houses, gardens, and fields. [190] In describing the early days of Santa Elena's second occupation, the soldiers told how they – and presumably, their families – were "all enclosed in one fort which was made of lumber and dirt," and that they did not dare leave it more than was necessary. [191] The men said that "some because they were married and the rest because they were compelled" cultivated fields and gardens to supplement the King's supplies which were not sufficient for their sustenance and added that "what was brought from outside was held at very exorbitant prices." [192] But, the soldiers explained, because they wanted "to populate and ennoble the said city and cause fear and terror to the rebelling Indian chiefs and natives of the region around the said island of Santa Elena," they began to build themselves houses "little by little." [193] The men described how, "According to our means, some houses were built and enclosed with wood and covered with palm; others were covered and enclosed with the said palm according to the practice of the land with enclosures made of spears where we planted trees and harvested vegetables for assistance with our sustenance, with this and the fields which we sowed." [194] These soldiers claimed that, at the time Pedro Menéndez Marqués came to force Santa Elena's abandonment, "The said city was beginning to be ennobled and the lack of supplies coming from outside by sea beginning to be remedied." [195]

When the Santa Elena residents arrived at St. Augustine, the fort there was still being rebuilt following Francis Drake's raid on that city.Without any other shelter, those from Santa Elena had to buy and build new houses, and they requested reimbursement for the value of their Santa Elena homes to help meet their expenses in St. Augustine. [196] In response to this request, Pedro Menéndez Marqués ordered an appraisal of the holdings that the thirty-three men named had possessed at Santa Elena. [197] These appraisals show houses and property with values ranging from the house and garden of Rodrigo Páez appraised at fourteen ducados to the house and garden of Prudencio de Arrieta, estimated to be worth one hundred and twenty ducados by representatives chosen by Pedro Menéndez Marqués and the soldiers' power-of-attorney.Unfortunately, this document offers no details about these properties or what accounted for the differences in their value.Two-thirds of these holdings were appraised at between fourteen and thirty-six ducados, with half of these worth twenty to twenty-eight ducados. [198] In an undated note, Governor Pedro Menéndez Marqués assured the King that he had done everything he could to keep the appraisals of the Santa Elena homes moderate.Menéndez Marqués stated that these holdings were actually worth more than their valuations, even as he acknowledged the poverty of the Santa Elena residents. [199] On February 21, 1590, King Philip II ordered that these men be paid the total amount contained in the appraisal they had submitted, that of 1,391 ducados. [200] This amount was to be paid gradually from the situado funds, and an account record from 1598 mentions the Santa Elena residents receiving one of these payments. [201]

Gutierre de Miranda appealed for reimbursement of his lost property separately from his men.On February 27, 1588 in Havana, Miranda presented a request for an interrogatory before the Cuban governor Gabriel de Luján.The questions Gutierre de Miranda submitted focused on his services to the King but also discussed his holdings at Santa Elena. [202] Miranda claimed here that he had not expected the fort of Santa Elena to be dismantled, and so he "had made next to it in the town which had some inhabitants houses and gardens and livestock-raising farms for hogs and larger livestock from which he had profited greatly."Because of this and the fact that he would have continued to gain from these holdings, Gutierre de Miranda estimated that a fair appraisal of all his property was four or five thousand ducados at the time Santa Elena was abandoned. [203] Witness Diego Fernández de Jimena testified that approximately one league from Santa Elena's fort, Gutierre de Miranda had made a ranch, as well as the houses, gardens, and a livestock-raising farm mentioned above.Fernández said that if Captain Miranda had known he would be at Santa Elena so little time, he never would have made these things. [204] The witnesses in this interrogatory who voiced an opinion about the value of Gutierre de Miranda's property tended to agree with his estimation.Even after Miranda's death, his wife, Doña Mariana Manrique, continued to ask for reimbursement for their losses at Santa Elena, which she said included houses, gardens, fields, corrals for livestock, and animals, among other things. [205]

From these accounts, it appears that Santa Elena was finally beginning to thrive again when the town was dismantled in August of 1587.In writing to request reimbursement for their losses, the thirty-three Santa Elena soldiers who had holdings of any significant size tried to show the King how they had served him in eking out a living for their families under this region's harsh conditions.Their petition did not emphasize military exploits, but reflected the King's own words and concerns when it spoke of building houses "to populate and ennoble the said city and cause fear and terror to the rebelling Indian chiefs and natives of the region around the said island of Santa Elena." [206] The soldiers reported that Santa Elena "was beginning to be ennobled" when Pedro Menéndez Marqués arrived with orders to dismantle the town and its fort. [207] But by then, the King's concerns, at least with regard to La Florida, had changed.King Philip's interest in the conquest and colonization of Florida had always had a strategic aspect to it, but this element came to dominate in the 1580s, as he faced increasing threats and challenges in this region from his European neighbors.The location that had given Santa Elena its importance also proved its undoing, for when the decision came to dismantle this settlement, it was based purely on what the Council of the Indies deemed strategically sound – even if the decision was based on very biased accounts.Ironically, the text of the Council's recommendation to abandon Santa Elena showed that after more than twenty years of facing the grim realities of La Florida, these Crown officials could still believe that somewhere, it contained a land of plenty awaiting their exploration and settlement. [208]

[1] Eugene Lyon makes this argument in "The Control Structure of Spanish Florida, 1580" in Pedro Menéndez de Avilés, p. 129.
[2] In "Brief History," Pedro Menéndez de Avilés, p. 494, Lyon observes that Menéndez Marqués did not receive his uncle's title of adelantado in an effort by the King to assert greater control over the colony.My discussion builds on this to examine the implications of this decision for the Florida colony and the settlement of Santa Elena in particular.
[3] Lyon, "Brief History" in Pedro Menéndez de Avilés, p. 494.
[4] See Stetson Collection reel 4, Cedulario de la Florida, 1570-1604, fo. 56, my nc #5vo. – cédula dated May 27, 1575 in which the King said that he wanted to keep all the terms of the adelantado's asiento with Hernando de Miranda, since he was Doña Catalina Menéndez's husband and she was the adelantado's heir.
[5] See Eugene Lyon, The Enterprise of Florida, pp. 2-5 for his discussion of the institution of adelantamiento, its precedents during the Reconquest, and its use by sixteenth-century Spanish monarchs, including Philip II, in the period leading up to adelantado Pedro Menéndez de Avilés's conquest of Florida.See also John E. Kicza, "Patterns in Early Spanish Expansion Overseas" in The William and Mary Quarterly 49 (April 1992):229-53.
[6] Stetson Collection reel 4, Cedulario de la Florida..., fo. 61vo.-63, my nc #6-7vo. – royal order dated March 22, 1577 naming Pedro Menéndez Marqués to serve as governor of Florida "por el tiempo que fuere nuestra voluntad" (note that this cédula just tells him what to do rather than talking about terms such as salary, etc.).
[7] Lyon, Enterprise, p. 209.
[8] See Chapter One for a discussion of the establishment of the Florida situado.
[9] Engel Sluiter, The Florida Situado, p. 2.
[10] Stetson Collection reel 4, Cedulario de la Florida, 1570-1604, fo. 85-86, my nc #8vo. – cédula dated March 16, 1578 ordering Cristóbal de Eraso, captain general of the Indies fleet, to take one hundred and fifty soldiers to Florida since "entendido que en los presidios de la provincia de la florida ay poca gente que y para que se poder conservar y defender de los yndios como de cosarios tienen mucha necesidad de ser socorridos de gente bastimentos armos y municiones avemos acordado de que se lleven a las dichas provincias para los dichos presidios ciento y cinquenta hombres..."
[11] See "Visitation by Flores" in Connor, vol. II, pp. 200/1 where Álvaro Flores gave the totals of men at Santa Elena and St. Augustine who had recently arrived from Spain.
[12] See the Council of the Indies' recommendation re:this in Connor, vol. II, pp. 114-17.This document recommends that the situado be raised by 4,000,000 mrs. but says the governor of Cuba should assess the need for this money and not release all of it into the Florida officials' possession if it was not needed by them.The order comes from Stetson Collection reel 4, Cedulario..., fo. 103vo.-104vo., my nc #10 (cédula addressed to officials of hacienda real of Vera Cruz) and fo. 104vo.105vo., my nc #10 (cédula from same date telling Cuban officials to give this money to Fla. officials for support for the 150 men).
[13] The cédula raising the situado by an additional 5,125,000 maravedíes appears in Stetson Collection reel 4, Cedulario de la Florida..., fo. 112vo.-14, my nc #12 addressed to officials of the real hacienda of Vera Cruz and dated January 24, 1580 (mentions 1578 increase by 4,000,000 maravedíes).This total figure appears in Engel Sluiter, The Florida Situado, p. 12, note 16.
[14] See Engel Sluiter, The Florida Situado, table where he records situado grants and payments up to 1651.He uses the conversion of one peso de a ocho = 272 maravedíes.Historian Paul Hoffman, in "A Study of Florida Defense Costs," p. 416 estimates that during the period 1565-81, Florida received over seventy percent of the Spanish Crown's land defense budget for the Caribbean in years without special expenditures.For the years between 1574-81 which Hoffman calculates as non-extraordinary, "Florida cost as much as nine times more per year than Havana, the next most costly."
[15] See Chapter One for my discussion of the comuño.
[16] The factor was one of the three royal treasury officials whose duties included the procurement of goods and supplies for the colony.The other two positions were treasurer and accountant.
[17] Eugene Lyon, in "The Control Structure of Spanish Florida" in Pedro Menéndez de Avilés, pp. 129-37 persuasively argues for this continuity in the Florida power structure.On p. 132, he discusses the King's effort in 1577 to name treasury officials from outside the colony, but how when the man he had named as factor failed to take up his position, Stetson Collection named a comuño member, Rodrigo de Junco, who was able to undermine the efforts of treasurer Juan Cevadilla and accountant Lázaro Sánchez de Mercado to act independently.
[18] See Stetson Collection reel 6, Juan Cevadilla to the King..., St. Augustine, October 21, 1585, my pp. 2-3 where Cevadilla reported his marriage to the King and asked if it was all right that he be the son-in-law of another of the colony's treasury officials.
[19] Domingo González de León in SD 231 (my AGI microfilm), {1584} explicitly states that Gutierre de Miranda was Pedro Menéndez Marqués's brother-in-law (see fo. ___), as does a letter from the Cuban governor Gabriel de Luján dated November 30, 1583 from Stetson Collection reel 5.Pedro Menéndez Marqués's wife listed as both María de Solís y Miranda (in permission for her and household to travel to Florida with adelantado Pedro Menéndez de Avilés's wife Doña María de Solís) and María de Miranda (Stetson Collection reel 6, document dated March 26, 1589, my doc list #144 – don't have notecards for) .
[20] Juan de Posada was the second husband of the governor's sister, Doña Catalina Menéndez (see Stetson Collection reel 6, Petition of Doña Catalina Menéndez, St. Augustine, January 30, 1593).Domingo González de León in SD 231 (my AGI microfilm), {1584} – mention a bit about what he says the nephews did.
[21] Stetson Collection reel 6, Petition of Domingo González de León, Madrid, November 8, 1585.
[22] Under Governor Pedro Menéndez Marqués, St. Augustine became the de facto capital of the Florida colony.As long as siege-like conditions persisted at the Santa Elena fort, the residents there could not actively farm or raise livestock or pursue other activities to support La Florida's inhabitants.
[23] Stetson Collection reel 5, Tomás Bernaldo de Quirós to the Crown, September 6, 1580, certification of notary there, my p. 4 (nc #2vo.).
[24] "Pedro Menéndez Marqués to the King," Santa Elena, March 25, 1580 in Connor, vol. II, p. 283 (translation is Connor's).King Philip apparently wrote in the margin beside this passage, "está bien."
[25] Lyon, Tomás Bernaldo de Quirós documents, Pedro Menéndez de Avilés, p. 342 (translation is Lyon's).
[26] Lyon, Tomás Bernaldo de Quirós documents, Pedro Menéndez de Avilés, p. 342 (translation is Lyon's).
[27] See Stetson Collection reel 7, my PAT 260 transcription and summary, p. 6, fo. 52, Pedro Menéndez Marqués's instructions to Vicente González dated June 16, 1578 – says "las dos pipas de cal que aquy abia ban alla hechar sea en la azotea lo mejor que pudiese hasta que benga mas__."DePratter and South, Boundary Survey, p. 20 mention the lime mortar from burned oyster shells used on the roofs to protect from Indians' flaming arrows.They cite Pedro Menéndez Marqués's March, 1580 letter describing houses like this and Stefan Lorant, p. 97, which has illustration and description of this type of warfare among Indians (these illustrations and text pertain to the Timucua?).
[28] DePratter and South, Boundary Survey, p. 84.
[29] Pedro Menéndez Marqués to King, Santa Elena, October 21, 1577 in Connor, vol. I, p. 271 (translations are Connor's).In this section of his letter, Pedro Menéndez Marqués is talking sometimes about both the Florida forts and sometimes about Santa Elena.For various reasons, I think that the total of women and children Pedro Menéndez Marqués gives here is for Santa Elena rather than St. Augustine or both forts.
[30] Pedro Menéndez Marqués to King, Santa Elena, October 21, 1577 in Connor, vol. I, pp. 271-73 (translations are Connor's).
[31] Figure out citation for this map from my AGI notes.In King Philip II's 1573 "Ordinances for the Discovery, New Settlement, and Pacification of the Indies," ordinance 128 recommended that settlers live in tents or temporary shelters made from local materials until their houses were constructed.
[32] Pedro Menéndez Marqués to King, Santa Elena, October 21, 1577 in Connor, vol. I, p. 271.From this quotation, it appears that these soldiers' wives were the former Santa Elena settlers' daughters.
[33] Cristóbal Gordillo's testimony in PAT 75, No. 1, r. 4, my p. 7, question 4 (nc #7) says this.Some of these men must have joined their wives in Havana later.Cristóbal Gordillo was listed as being in St. Augustine in the November, 1576 muster of men who left Santa Elena, but this document shows he was in Mexico City by March, 1577.
[34] A group of Santa Elena residents apparently wound up in Mexico City where documents from 1577 and 1580 show they still associated with one another.One of these documents was an interrogatory made in March, 1577 on behalf of Doña Catalina Borbón, the young widow of Captain Alonso de Solís in PAT 75, No. 1, R. 4.The other was an interrogatory made on behalf of the Santa Elena settler Gonzalo Sánchez in Mexico City in July, 1580.Some of the witnesses in this case mentioned knowing Sánchez and his wife even before adelantado Pedro Menéndez de Avilés recruited them in the maestrazgo of Santiago (AGI xerox, Mexico 215, No. 23).Thirty of the forty-three men included in the royal inspector Baltasar del Castillo y Ahedo's muster of the soldiers (this list includes some men who came to Santa Elena as settlers) who fled Santa Elena made in St. Augustine in November, 1576 also appear in Captain Álvaro Flores's muster of the St. Augustine and Santa Elena garrisons made in September and October of 1578.These lists did not even include all of the men who fit into these categories, not to mention women and children, but they provide some indication of the degree of continuity.
[35] These lists appear in EC 154-A, fo. 34-44.
[36] For this list see "The Visitation Made by Alvaro Flores of the Forts of Florida," St. Augustine and Santa Elena, September, October, November, 1578 in Connor, vol. II, pp. 162/3-68/9.Including the officers and chaplains, this list contained 53 men total (one of these men was dead, having been killed by the Indians).By contrast, approximately 25 Santa Elena men on the November, 1576 muster appeared on the September 27, 1578 Flores muster of the fort at St. Augustine.
[37] See Flores visita in Connor, vol. II, pp. 200/201 where he gives the tallies of old v. new men he found in his musters at St. Augustine and Santa Elena.
[38] See discussion in DePratter and South, Boundary Survey, pp. 74-92.
[39] Valerie Fraser, The Architecture of Conquest, p. 44 – she mentions the Ordinances as representing "the general strengthening of Royal authority in colonial matters."Cite the English and Spanish versions of the Ordinances I used.
[40] DePratter and South, Boundary Survey, pp. 84-85. They used the presence of the oyster shell lime mortar, the alignment of the excavated buildings, and the position of the buildings in relationship to the forts they have identified (assuming that houses would not be placed in the line of cannon fire between the fort and the harbor) to determine what is from the first and what is from the second occupation.
[41] DePratter and South, Boundary Survey, p. 88.Valerie Fraser, in The Architecture of Conquest, p. 56, comments that even though the 1573 Ordinances recommended a rectangular plaza, square ones were more common in colonial Spanish America.Ordinance 113 directed founders of new settlements to choose their plaza's size based on the number of inhabitants a town was likely to have.
[42] Valerie Fraser, The Architecture of Conquest, pp. 36-39.
[43] Valerie Fraser, The Architecture of Conquest, pp. 40-41.
[44] Valerie Fraser, The Architecture of Conquest, p. 50.This is Ordinance 137.
[45] Valerie Fraser, The Architecture of Conquest, p. 50.
[46] See Stetson Collection microfilm reel 5, September 6, 1580, Tomás Bernaldo de Quirós to Crown from Sta Elena, my notecard #2vo. – "pueblo formado" quotation.
[47] These corsairs seem to have traveled around the Indies, so La Florida's settlements likely would not have been their first or only experiences with Spanish towns.Have seen references (as with El Principe) that French corsairs bought supplies in Cuba.In mention of big English ships loaded with women, animals, and plants, the documents said that they spent some time in Santo Domingo.{find citations}
[48] SD 231, No. 64, Lyon's transcription, fo. 9 (this document is on reel 6 of Stetson Collection, dated 1588).The November 22, 1577 document naming Captain Vicente González to govern at Santa Elena does not mention that he was serving as Gutierre de Miranda's lieutenant (see Stetson Collection reel 7, Papers Pertaining to Services of Captain Vicente González, fo. 8vo.-9vo., my nc #1-2vo.), but Pedro Menéndez Marqués's orders issued to him that same day said that when Gutierre de Miranda arrived, he was to turn the fort and its soldiers over to his command (see same Stetson Collection document, fo. 43, my summary p. 4).The August 20, 1578 document in which Pedro Menéndez Marqués named Captain Tomás Bernaldo de Quirós to govern at Santa Elena specifically states that Gutierre de Miranda was officially the captain and governor of Santa Elena's fort and that Bernaldo had been called upon to take his place while Miranda performed other duties on behalf of Pedro Menéndez Marqués.This document appears in Lyon, Pedro Menéndez de Avilés, Tomás Bernaldo de Quirós documents, pp. 340-41 and Stetson Collection film reel 5, Papers of Captain Tomás Bernaldo, my pp. 106-7.
[49] These cédulas appear in "Cedulario de la Florida, 1570-1604" on Stetson Collection reel 4, fo. 105vo.-108vo. (my notecards #10-10vo.).
[50] "Cedulario de la Florida, 1570-1604" on Stetson Collection reel 4, fo. 109 (my notecards #10vo.-11).This order granted him "dos estancias y caballerías de tierras y solares."Ordinance 106 describes a caballería as a building lot for a house with the dimensions 100 by 200 pies.There were also lots half this size called peonías (see Ordinance 105).
[51] "Cedulario de la Florida, 1570-1604" on Stetson Collection reel 4, fo. 109vo. (my notecard #11).
[52] "Cedulario de la Florida, 1570-1604" on Stetson Collection reel 4, fo. 110-10vo. (my notecard #11).{It is interesting that the King told him to round these men up "...para el dicho efecto en forma de pobladores sin arbolar vandera ni tocar bagajes ni alojamientos" – as settlers rather than the practice used for soldiers.}
[53] "Diego de la Rivera to the King," Havana, October 9, 1578 in Connor, vol. II, pp. 112/3 mentioned that Rodrigo de Junco set out for Florida with a relief shipment on September 13, 1578.The letter from the Council of the Indies dated October 21, 1579 in Connor, vol. II, pp. 244/5 mentioned sending 50 men to replace that many who drowned of the 150.{Flores visita in Connor, vol. II, pp. 188/9, November 18, 1578, mentioned "the loss of the galleon Santiago el Menor at the bar of this fort."}
[54] "Instructions for Junco," St. Augustine, June 27, 1579, Connor, vol. II, p. 239 (translation is Connor's). Junco's instructions also included obtaining supplies for Florida and requesting a raise in the colony's annual subsidy, among other things.
[55] See Stetson Collection microfilm reel 5, "Cedulario de la Florida, 1570-1604," fo. 118vo.-19 for the cédula re:the women (my nc #12vo.-13) – note that in this cédula the King gave this permission provided that the women presented the officials of the Casa de Contratación "informaciones de como son casados con las personas que dixieron ser sus maridos..."See fo. 118-18vo. for the cédula re:permission to take the "esclavo negro que sirva de atambor en el dicho fuerte" without paying the two ducados for the license and the other dutiesthat had to pay in the Indias (my nc #12vo.).In Pedro Menéndez Marqués's instructions to Junco dated June 27, 1579 (Connor, vol. II, p. 239), Pedro Menéndez Marqués said that "there is need that those fifty men shall come, and among them as many as possible shall be married, and half a dozen unmarried women."
[56] My AGI microfilm, CD 323, No. 3, 1580, "Cargo y datta de lo recebido..."List appears on fo. 16vo.-18vo.{Note that this document shows the costs of sending supplies and men to Florida as well as what they sent.PAT 19, ramo 15 (my AGI xerox, ims 405-55) shows other correspondence and appeals involved as Rodrigo de Junco and Gutierre de Miranda worked to get these ships loaded with supplies for Florida and on their way.At least some of these men wound up in Santa Elena – see SD 231, Petition of Settlers re:losses from Mary Ross transcription and translation and Bob's SD 231 microfilm (I have a notecard with these marked) and Petition of Alonso Díaz de Badajoz on Bob's SD 232 microfilm.}
[57] SD 231 transcription, p. 9, fo. 298vo. – Domingo González de León claimed in 1584 that all 300 positions were never filled, and 30-40 soldiers were always lacking.But, he said that this did not prevent the Florida officials from taking false documents to New Spain when they collected the situado so they could still receive these salaries.
[58] Stetson Collection reel 5, Royal officials to the King, October 12, 1580, St. Augustine(my document list #111), my p. 3 (nc #1).{They said that Gutierre de Miranda had 42 soldiers under his command at this time.These must have been the men (and boys?) he recruited in Spain, for he had arrived at St. Augustine on September 3, 1580 and was at St. Augustine on October 14, 1580 when he wrote to the King (from Stetson Collection reel 5, notecards).CD 323, No. 3 (my AGI film) shows 44 men who traveled to Florida with Gutierre de Miranda, including the slave, Sebastián de Miranda.}This practice was still apparently going on when Domingo González de León filed his report in 1584 (see SD transcription, p. 17, fo. 313).González also mentioned these officials' practice of giving soldiers positions to youths who acted as their personal servants (see for example, the case of the three young men whom Gutierre de Miranda gave soldiers' plazas to guard his hogs in SD 231 transcription, p. 23, fo. 315vo.), but this went on during Santa Elena's first occupation as well, as discussed in Chapter Three.
[59] Stetson Collection microfilm reel 5, Gutierre de Miranda to King, October 14, 1580 (my doc list #112 – notecards).
[60] Stetson Collection reel 5, Juan Cevadilla, treasurer of Florida to the King, January 22, 1582, my p. 1, second paragraph.
[61] Stetson Collection reel 5, Juan Cevadilla to King, St. Augustine, December 24, 1582, my pp. 3-4 (notecard).
[62] See my discussion of this in Chapter One.Gonzalo Sánchez's petition from Mexico 215, No. 23 (AGI xerox) is the clearest example of this, as Sánchez and other settlers testified there about this combination of duties.
[63] See Chapters One and Two for my discussion of what this "first settler" status meant for these people and the conflicts they experienced with the comuño as they sought to assert the privileges that were to accompany it.
[64] Point out that from the earliest lists during this period (Baltasar del Castillo y Ahedo's November, 1576 muster at St. Augustine of the men who fled Santa Elena and Álvaro Flores's September, 1578 muster at St. Augustine's fort), men who came to Santa Elena as its first settlers appeared as soldiers (including some men who would have been considered fairly old in those days).The references to men at Santa Elena only as soldiers appear in a range of places besides the Flores muster – account records, interrogatories, Domingo González's account, letters of officials, but the one that is probably most persuasive is the SD 231 document from the Mary Ross papers and Bob's SD 231 microfilm which shows what must have been the wealthiest men in the town (besides Gutierre de Miranda) petitioning for reimbursement of their property at Santa Elena following the Spaniards' dismantling of the town in 1587.All of these men were listed as soldiers.Even what Pedro Menéndez Marqués says in his October 21, 1577 letter to the King – Connor, vol. I, p. 270:"los labradores que aca ay son todos mozos soldados casados con hijas de labradores de los biejos..."
[65] Petition of Domingo González de León, Stetson Collection reel 6, Madrid, November 8, 1585 (notecards).In this document, he said he sent a couple of memoriales to the King (González had served as a notary at Santa Elena and so was able to write these documentshimself) because he could not make any other type of document "por aver deshecho el cabildo y justicia y rejimiento y siendo ellos ante quien se a de hacer..."He did not specify who did this or where (see if other documents give clues re:this).He also discussed this in SD 14 document dated 1584 in St. Augustine[?], p. 3 of my summary, and he added that the notaries were servants of the governors (this also discussed in context of no outlets for grievances); SD 231 summary, p. 16, fo. 312vo. – says that a few days after Pedro Menéndez Marqués arrived to govern, "...quito la poca justicia que los pasados abian dejado aciendo escrivanos a sus criados a fin que no se pudiese dar noticia a vuestra magestad de lo que pasaba en la tierra que fuese en perjuicio dellos."
[66] In Petition of Domingo González de León, Stetson Collection reel 6, Madrid, November 8, 1585, González said that the Florida leaders only allowed their relatives to leave the colony, so that no reports of their behavior reached the King.He said that if they ever did give permission to anyone else, it was because of the disgraces and harm they had done the people "y asi sale tales que no aran parecer por salir pobres y afrentados."SD 231 summary, p. 16, fo. 312vo. mentions that at times sent letters and never received responses and suspected that some of Pedro Menéndez Marqués's relatives who carried them were throwing them into the sea.Governor Gabriel de Luján also mentioned this in his letter to the King dated June 5, 1585, Stetson Collection reel 6 (notecards), as I will discuss below.
[67] Domingo González de León specifically criticized the mode of government in La Florida in Petition of Domingo González de León, Stetson Collection reel 6, Madrid, November 8, 1585 (notecards).On my nc #2, he described some of the problems in Florida and said "y todo lo dicho a sido por falta del buen gobierno porque no gubiernan conforme a la necesidad y ocasiones en que podrian hacer mucho servicio a vuestra senoria y aumentar la tierra sino a su provecho y pretensiones..."SD 231 summary, p. 17, fo. 312vo. – after describing some of abuses of governor and others, says basically that if they used this energy to conquer the land and serve the King, then a situado would not be needed "antes ubieron sacado muchos ducados della y otras cosas de balor como lo an sacado de otras tierras no tan buenas y en mas brebe tiempo."
[68] See Opinion of the Council of the Indies..., Madrid, October 21, 1579, Connor, vol. II, pp. 242-45.The quotation is from p. 245 and is Connor's translation.
[69] SD 231, Domingo González de León transcription, p. 5, fo. 294vo. mentioned how the Florida leaders used the fact that King gave them half their salaries from the "frutos de la tierra" as an excuse for what they took.{On p. 6 of this transcription, Domingo González de León told how Pedro Menéndez Marqués fined soldiers cash payments, then put some of money in church funds and most in King's account, so there would be money in it and they could draw it out as "frutos de la tierra."Says he thought they gave these sentences so there would be more money in the caja.}
[70] See SD 231, "Gutierre de Miranda, capitan y alcayde del fuerte de Santa Elena" on my AGI microfilm, #9, February, 1583.See Gabriel de Luján's November, 1585 letter which mentions, among other things, the compromised nature of the informaciones made under these leaders.
[71] In trusting Domingo González de León's accounts of the sometimes outrageous behavior of Florida's leaders during this period, I am relying in part on more objective factors, such as his very long experience with Florida service, dating to adelantado Pedro Menéndez de Avilés's first voyage.Judging from the different certifications and appointments included with his accounts (these appear in the SD 14 document), Domingo González had the trust of a range of his contemporaries, from foot soldiers to comuño leaders.While González, like others petitioning for rewards, at times seems to exaggerate his own contributions to the King's service in La Florida, the tone of his complaints rings true.The pain he said he felt from the leaders' behavior comes across in his writing, and at times he treats the matters he is describing so delicately that it is hard to figure out what was going on.Furthermore, González repeatedly called for investigations in these accounts, rather than any sort of revenge or his own appointment to their roles.He also claimed he was telling of abuses that were publicly known and should be investigated, rather than bringing up anything new.And, as I will discuss below, the Cuban governor Gabriel de Luján made complaints against both Pedro Menéndez Marqués and Gutierre de Miranda for some of the behavior covered in Domingo González de León's documents.{SD 231 doc, fo. 290, my p. 1, even says his account and interrogatory he prepared "no es mobido de ambicion ni tanpoco por mal que quiera anaide sino que la lastima y dolor de ber lo que e bisto y beo al dia de oy me yncita descubrir y abisar a buestra magestad para que en ello mande poner remedio."}
[72] The documents of Domingo González de León that I am drawing from here include one that is basically a merits and services type document from SD 14, Stetson Collection reel 5, 1584, St. Augustine? [Stetson Collection title page says this, but I think that was probably pulled together in Havana, drawing in earlier documents from Santa Elena (and probably St. Augustine)] (I did notes and partial transcription on computer).Then there is SD 231, 1584, (my AGI microfilm, although the first part is on Stetson Collection reel 5 without folio numbers marked), which consists of a report that Domingo González de León wrote to the King, accompanied by Juan Méndez's piece re:dismantling Florida forts (dated St. Augustine, April 6, 1584) and questions for an interrogatory; an April 6, 1584 report to the King from Juan Cevadilla in St. Augustine; then another account by Domingo González de León of his Florida services and abuses of the leaders there, as well as richness of the land (this last piece appears to have been dated in Madrid on October 13, 1584 and signed by Domingo González de León.The last one is the Petition of Domingo González dated November 8, 1585 in Madrid on Stetson Collection reel 6, in which he asked the King to consider the two memoriales he had written him and to send a judge to Florida.
[73] SD 231, Domingo González de León doc, my transcription, p. 19, fo. 313vo.
[74] SD 231, Domingo González de León doc, my transcription, p. 19, fo. 313vo.
[75] SD 231, Domingo González de León doc, my transcription, p. 19, fo. 314.
[76] JU 1002, No. 5 tells how Gutierre de Miranda came to take his household to Havana, but then got involved with helping to refortify Santa Elena before its abandonment.Hernando de Miranda account translated from ACR in Lyon, Pedro Menéndez de Avilés, p. 560 mentions that Gutierre de Miranda was there in Fort San Felipe's last days.
[77] SD 231, Domingo González de León doc, my summary, p. 20, fo. 314vo.
[78] Note that Domingo González de León did not give Doña Mariana Manrique's name – he just referred to Gutierre de Miranda's wife (Stetson Collection xerox reel 9, December 2, 1613, El Pardo, "Royal cedula ordering the royal officials of Florida to pay Doña Mariana Manrique, widow of Gutierre de Miranda...").In general, his accounts did not tend to mention names, other than those of Pedro Menéndez Marqués, Gutierre de Miranda, and Pedro Menéndez Marqués's nephews.
[79] SD 231, Domingo González de León doc, my summary, p. 20, fo. 314vo.
[80] SD 231, Domingo González de León doc, my summary, p. 20, fo. 314vo.
[81] Point out priest's account of how grinding enough corn for a family was hard work for a man (find this in Zubillaga documents).Also, gathering firewood would have been fairly dangerous during this time of tension with the Native Americans.
[82] SD 231, Domingo González de León doc, my summary, p. 20, fo. 314.
[83] Domingo González did not talk about these leaders' actions toward him in his accounts, but focused on these publicly known cases that, he said, should be investigated by a judge sent by the King.He had a wife and children, however, so his concern may have been more personal that he revealed.
[84] SD 14, pp. 3-4 of my summary – says this in context of not having any outlet for appeal in cases of governors' abuses.See Chapter Two for a discussion on the link between male and female honor in these societies.Needless to say, Pedro Menéndez Marqués did not show much enthusiasm for the duties assigned to him by law of making sure that married (and betrothed) men were reunited with their wives (see SD 231 transcription p. 8, fo. 297vo.), nor did he punish "public sins" such as living in concubinage, particularly when his relatives were involved (see SD 231 transcription, p. 16, fo. 312vo.).See my discussion of these duties of the Florida governors in Chapter Two.
[85] SD 231 transcription, p. 16, fo. 312.
[86] SD 231 transcription, p. 16, fo. 312-12vo.This sister was likely Doña Catalina Menéndez, who has also appeared in this dissertation feeding and caring for sick soldiers and housing her brother's Native American hostages, the Escamazu cacica and her sister.
[87] SD 231 transcription, p. 20, fo. 314-14vo.
[88] SD 231 transcription, p. 16, fo. 312.
[89] SD 231 transcription, p. 16, fo. 312.
[90] SD 231 transcription, p. 21, fo. 315.
[91] SD 231 transcription, pp. 21-22, fo. 315-15vo. (this quotation appears on my p. 22, fo. 315).
[92] Lyman Johnson and Sonya Lipsett-Rivera, "Introduction," The Faces of Honor:Sex, Shame, and Violence in Colonial Latin America, p. 10.
[93] Ramón A. Gutiérrez, When Jesus Came, the Corn Mothers Went Away, p. 214.
[94] The second piece included in the SD 231 document on my AGI microfilm appears to have been dated in Madrid on October 13, 1584.González also wrote the King on November 8, 1585 from Madrid and asked him to review his memoriales.
[95] Gabriel de Luján to the King, Havana, November 30, 1583, Stetson Collection reel 5 (notecards), my p. 2.
[96] Gabriel de Luján to the King, Havana, June 15, 1585, Stetson Collection reel 6 (notecards), my p. 5.
[97] One wonders if King also just tolerated some behavior in some of the colonies that he did not tolerate in others – see document dated December 6, 1586 from Stetson Collection reel 6 (my doc list #98 – notes there) which exiles a man from New Granada for various abuses of women and condemns him to serve in an unnamed Florida fort.
[98] SD 231, No. 64 (note that this is on Stetson Collection microfilm reel 6), Lyon's transcription, pp. 3-4 (fo. 9-9vo.).
[99] Stetson Collection microfilm reel 4, "Cedulario de la Florida, 1570-1604," fo. 61vo.-63, my notecard #6-7vo. – King's cedula naming Pedro Menéndez Marqués to governorship dated March 22, 1577 in Madrid.This quotation appears on 62vo. (nc #7).
[100] In 1576, when he learned of the Indian uprising in the area of Santa Elena and went there in order to rescue his wife and household, Miranda set himself to work on improving Fort San Felipe's defenses.See JU 1002, No. 5 (basically talks about how he carried boards and planks for this, encouraged the soldiers, "and the least necessary thing for the fortification of the fort" (see my p. 11)Then, apparently when Hernando de Miranda left Gutierre de Miranda in charge at St. Augustine as his lieutenant governor, Gutierre de Miranda set to work on the fort there, repairing and improving it.
[101] Lyon, Pedro Menéndez de Avilés, Tomás Bernaldo de Quirós documents, p. 342 (translation is Lyon's).
[102] SD 231, No. 64 – see my translation of fo. 9 on p. 3 of my document.
[103] PAT 260, my transcription and summary, p. 6, fo. 52 (from Stetson Collection reel 7).Pedro Menéndez Marqués ordered that the moat be built because he had received rumors of "enemies," and said that it was best to be prepared.
[104] Document from PAT 19, r. 15, AGI xerox, images 433-34 (no date appears on this document, but it comes in a series of requests Junco made around January, 1580).These people were apparently African slaves.
[105] Stetson Collection reel 4, "Cedulario de la Florida, 1570-1604," fo. 128-28vo, nc #14.
[106] Stetson Collection reel 5, Juan Cevadilla to the King, July 19, 1582, St. Augustine, my p. 3.In describing the slaves' work at St. Augustine in more detail (including various tasks related to fort construction, clearing land, and growing food for themselves and others), Cevadilla said "vuestra magestad hizo mucho merced a estos fuertes enbiandoles estos esclavos porque es mucho alivio de los trabajos que aqui tenian los soldados."
[107] SD 231, "Gutierre de Miranda, capitan y alcayde del fuerte de" Santa Elena (my AGI film #9); basically same as Stetson Collection doc on reel 5, February, 1583, question 6 of interrogatory.The witnesses said they were present at the construction, but did not say they did the work, nor did they give any other details.
[108] Stetson Collection reel 5, Royal officials to the King, December 20, 1583, St. Augustine, my p. 5 (notecard).The wording they use about the slaves' work on the fort is "comenzando la obra allose tan dañada toda la madera que fue forcoso dar con todo el cuerpo del fuerte abajo y con toda la brevedad posible se torno a fortificar ayudando los soldados a los sierras por la brevedad con que convenia hacerse a los quales se les paga su trabajo y todo se hizo en quatro meses."Juan Cevadilla, Stetson Collection reel 5, St. Augustine, December 24, 1582, last paragraph on my p. 4 (notecard) talks about plan to have them cover fort at Santa Elena with boards, and that they needed to be back in St. Augustine by April.
[109] Domingo González de León, SD 231 transcription, p. 8, fo. 298.
[110] Domingo González de León, SD 231 transcription, p. 21, fo. 314vo.
[111] Domingo González de León, SD 231 transcription, p. 21, fo. 314vo.
[112] {The next document to give details about lives of Santa Elena residents to any degree is the one from SD 231, Mary Ross's transciption/ translation and Bob's SD 231 microfilm.It discusses the residents' holdings at the time the Spaniards dismantled the fort and town in 1587.}
[113] Stetson Collection reel 6, Gutierre de Miranda to the King, August 8, 1585, St. Augustine (when he was lieutenant governor while Pedro Menéndez Marqués was away in Spain) – see transcription in my SD 231 folder – p. 5 of this.While tension with between Spaniards and Native Americans was, apparently, reduced during this period, it did not disappear altogether.The only active rebellion I have seen in the documents from this 1584-1587 period is a 1585 battle at Potano, north of St. Augustine, in which Gutierre de Miranda and approximately thirty soldiers from Santa Elena went to conduct what Alonso Díaz de Badajoz called a "slaughter" of that town.See Petitción de Captain Alonso Díaz de Badajoz, Bob's SD 232 microfilm, fo. 580, question 3.
[114] Stetson Collection reel 6, Gutierre de Miranda to the King, August 8, 1585, St. Augustine – the July 12, 1585 letter from St. Augustine in which Miranda mentioned the June 24, [1585] warning from the King appears under this heading on the Stetson Collection film (see my pp. 8-9).
[115] See Harry Kelsey, Sir Francis Drake:The Queen's Pirate, pp. 240-41 for how Ambassador Bernardino de Mendoza, then the Spanish ambassador to Paris, had informed King Philip in February, 1585 of Sir Francis Drake's plans for this fleet.On p. 243, Kelsey says Drake set out from England with twenty-four large ships and eight smaller ships, although he captured others on the way.On p. 241, Kelsey indicates that Drake's forces were initially around two thousand men.
[116] On pp. 240-41, Kelsey discusses how even though the Queen helped to finance Drake's voyage, "In keeping with the queen's wishes, there was no declaration of war.In fact, Elizabeth retained the right to disavow Drake if necessary."See Richard S. Dunn, The Age of Religious Wars, 1559-1715, pp. 11-57 for his discussion of the tensions between England and Spain during this period.On p. 45 he discusses Spain and England's war in the Netherlands from 1585-87.
[117] Dunn, p. 28, says that in the 1580s, Spanish imports of silver bullion "suddenly doubled."He discusses this in the context of King Philip II's ability to wage war, but surely the other European leaders and the corsairs who preyed on these fleets were aware of this as well.On p. 239, Kelsey tells how Drake avoided censure for his attacks on Spanish ships by sharing the takings from his around-the-world voyage with his queen, and how he also took advantage of deteriorating relations between Spain and England in choosing his targets.On p. 241, Kelsey surmises that Drake's orders for his 1585 voyage must have been to "intercept the Spanish treasure fleet coming from the Indies.If successful, he would return to England.Failing that, he would go to the Indies and carry out raids on Santo Domingo, Cartagena, and Panama.He may have been told to occupy Havana, but this is not clear."On p. 249, Kelsey tells how Drake missed both the New Spain and the Tierra Firme (Panama) fleets by lingering too long in Vigo, Spain, which his men plundered.On pp. 278-79, Kelsey discusses how, even though Drake's West Indies raid lost money for the venture's backers, England turned this voyage into a political victory over Spain.
[118] See Stetson Collection reel 6, Licenciate de Aliaga to the King relative to English ships, November 30, 1585, Santo Domingo (document list #30) and Stetson Collection reel 6, Consulta relative to piracy in the Indies, December 24, 1585, Madrid (document list #31).The former mentions an expedition with men, but also some women, plants, and animals on its way "a poblar en la costa de la florida hacia los bacallaos..."{I need to figure out exactly where the "bacallaos" (called this because is cod-fishing area?) are, but I think they're around the Chesapeake Bay.} {This may have been the colony at Roanoake founded by Sir Richard Grenville – see Kelsey, p. 277.Ck Quinn to see if there were other English settlement areas farther north around this time.}
[119] Stetson Collection reel 6, "Petition of Captain Rodrigo de Junco," November 8, 1585, Madrid, my p. 1.{Note that the Council at least agreed that up to fifty soldiers should be sent – ck if have cédula re:this.See Stetson Collection reel 6, "Consulta del Consejo sobre socorro..., November 16, 1585, Madrid.}
[120] See Kelsey, pp. 257-63.His account gives the date January 1, 1586, because he uses the English dates which followed the Julian calendar.Spain and its colonies by this time used the Gregorian calendar, in which the dates were ten days later (see Kelsey, p. 483, note 52).
[121] Drake and his forces attacked Cartagena around the end of February, 1586.See Kelsey, pp. 263-73 for an account of this raid which followed the same pattern as at Santo Domingo of destruction and plunder until Drake was able to exact sufficient ransom from the residents.
[122] SD 231, No. 64, Lyon's transcription, pp. 16-17, fo. 15vo.-15sic.As it turned out, Havana was spared from Drake's forces.See discussion in Kelsey, p. 274.
[123] SD 231, No. 64, Lyon's transcription, p. 16, fo. 15vo.
[124] SD 231, No. 64, Lyon's transcription, p. 17, fo. 15sic.
[125] SD 231, No. 64, Lyon's transcription, p. 17, fo. 15sic.Here Pedro Menéndez Marqués must have been referring to a previous corsair sighting.{The only location I have seen listed for Guatari is in the area of present-day Salisbury, North Carolina, as discussed in Chapter One.This is nowhere near the coast.See Chester B. DePratter, Charles M. Hudson, and Marvin T. Smith, "The Route of Juan Pardo's Explorations in the Interior Southeast, 1566-1568" in Pedro Menéndez de Avilés, ed. Eugene Lyon, p. 313 regarding how the name "Guatari" moved west.}
[126] SD 231, No. 64, Lyon's transcription, p. 7 (fo. 11vo.).
[127] SD 231, No. 64, Lyon's transcription, p. 7 and my translation, p. 4 (fo. 11).
[128] SD 231, No. 64, Lyon's transcription, p. 7 and my translation, p. 4 (fo. 11).
[129] SD 231, No. 64, Lyon's transcription, p. 8 and my translation, p. 5 (fo. 11vo.).
[130] SD 231, No. 64, Lyon's transcription, p. 8 and my translation, p. 5 (fo. 11vo.).
[131] These walls were made with sawn wood on the outside, with an earth wall behind it.The earth wall was constructed with fascines, or bundles of sticks covered with earth.See SD 231, No. 64, Lyon's transcription, p. 20 (fo. 18) and Paul Hoffman, "Sixteenth-Century Fortifications on Parris Island, South Carolina" which was invaluable in helping me to understand these documents describing fort construction.
[132] Notary Alonso García de la Vera's account dated July 29, 1587 in SD 231, No. 64, my translation p. 8 (fo. 18).See Hoffman, "Sixteenth-Century Fortifications," p. 43.
[133] SD 231, No. 64, my translation, p. 6 (fo. 13).{Note that the 1586 diagram of Fort San Marcos appears to have been made following Gutierre de Miranda's improvements in preparation for Sir Francis Drake (reproduction in Boundary Survey, p. 12 but need to figure out citation for my AGI slide).}
[134] SD 231, No. 64, my translation, p. 6 (fo. 13vo.).
[135] SD 231, No. 64, my translation, p. 6 (fo. 13vo.).{The part about heating the bottles of resin comes from Chester DePratter, personal communication (need to double check this with him).}
[136] SD 231, No. 64, my translation, p. 6 (fo. 13).
[137] Here I'm translating "caño" as "fairway," because I think it makes more sense that this long boom would have spanned one of the two rivers that come together at Parris Island, rather than the creek, which could not have been that wide.{Ck this with Chester DePratter.}
[138] Notary Alonso García de la Vera's account dated July 29, 1587 in SD 231, No. 64, my translation p. 8 (fo. 18).Also Gutierre de Miranda's acct dated August 20, 1588, my translation p. 2, p. 2 of Gutierre de Miranda's letter to the King.See CD 945, reel 4 notecards, nc #17vo.-18, my pp. 294-95 for listing of iron barrel bands given to Cristóbal González, "maestre mayor de la fragua de su magestad del fuerte de san marcos de que hizo una cadena para atrevesar en el cano del dicho fuerte y clavazon para las obras del..."
[139] Pedro Menéndez Marqués estimates of Drake's forces were apparently exaggerated.Having lost many men to battle and disease, Kelsey says on p. 270 that Drake's captains estimated their fighting forces at 700 men, with 150 more sick at the time they left Cartagena.
[140] Stetson Collection reel 6, Pedro Menéndez Marqués to King, St. Augustine, June 17, 1586 and July 16, 1586, my p. 1.In a July 17, 1586 letter to the King from St. Augustine (Stetson Collection reel 6), Pedro Menéndez Marqués reported that the Indians of St. Augustine, Santa Elena, and Guale "an estado muy buenos haziendo muy de veras lo que se les ordena y manda y an acudido en esta necesidad con el maiz que para comer tenian con voluntad ofreciendo darian lo que mas tuviesen y a mi me embiaron de arto lejos de aqui cantidad del en canoas."The governor said that, given this, he had not wanted to bring up the things that the Indians had looted from St. Augustine and "por hallar me de la manera que estoy sino yrlos conserbando como mejor puedo..."
[141] Stetson Collection microfilm reel 6, Pedro Menéndez Marqués to King, St. Augustine, June 17, 1586 and July 16, 1586, my p. 1.See Kelsey, pp. 274-77 for his account of the St. Augustine raid.On p. 277, Kelsey says that when Drake headed for Santa Elena, "He intended to sack and burn this settlement as well, but the shoals kept him out to sea, and he sailed past the bay."
[142] See the investigation into the loss of the official papers in CD 943, No. 3 (my transcription).
[143] CD 945 contains the records from the inventory he made at Santa Elena of the items that were in that fort when the account records were destroyed at St. Augustine.
[144] See AGI xerox IG 2064, No. 122, im. 3.
[145] Stetson Collection reel 6, Pedro de Arana, Havana, June 30, 1586, my pp. 14-15 (notecard).Arana went on to point out that from their Florida foothold, the English fleet could easily travel to Hispaniola, and then on to Cuba.Stetson Collection reel 6, Juan Baptista de Rojas to the King, Havana, July 1, 1586 wrote that after his time in St. Augustine, Drake "se fue a santa elena donde entendemos que abian perecido todos los que alla estavan..."
[146] See Stetson Collection reel 6, Governor Gabriel de Luján to King, Havana, August 18, 1586, my p. 1; Stetson Collection reel 6, Letter from Diego Fernández de Quiñones to King, Havana, July 2, 1586, my p. 1; and Stetson Collection reel 6, Pedro de Arana to Contratación, Havana, July 4, 1586, my p. 2 (all notecards).
[147] See Stetson Collection reel 6, Governor Gabriel de Luján to King, Havana, August 18, 1586, my p. 1.
[148] Stetson Collection reel 6, Diego Fernández de Quiñones to King, Havana, September, 1586, my p. 2 gives this account.
[149] This appears in Stetson Collection reel 6, Pedro Menéndez Marqués to King, St. Augustine, July 16, 1586[?], my p. 1.My account of Drake's actions after he left St. Augustine is drawn from this letter and from Stetson Collection reel 6, Diego Fernández de Quiñones to King, Havana, September, 1586, my p. 2.Pedro Menéndez Marqués's account is the one that identified the harbor as Orista.He identified the harbor Drake and his men entered more than seven leagues south of Santa Elena as the "Bahía de la Cruz."
[150] Stetson Collection reel 6, Diego Fernández de Quiñones to King, Havana, September, 1586, my p. 2.This account describes the location as "on the way to the bacallaos."As mentioned in Chapter One, Ajacán was on the Chesapeake Bay.On my pp. 2-3, Fernández said that these men reported that Drake was going to leave at this settlement the 250 slaves he carried with him, as well as all of the small ships.
[151] Stetson Collection reel 6, Captain Juan de Posada to King, St. Augustine, September 2, 1586, my p. 1.He did not name the site as Orista in this account, but this must have been the same visit that Pedro Menéndez Marqués described, as discussed above.
[152] Stetson Collection reel 6, Diego Fernández de Quiñones, alcaide of the fort at Havana to the King, March 22, 1587, my p. 1.In this letter, Fernández wrote the King that Pedro Menéndez Marqués had written him about how 150 leagues from Santa Elena in Ajacán, "avia población de los dichos yngleses los quales pasaron a dos años por septiembre por aquellos puertos y en la española tomando todo genero de animales y que avia ydo a hacer esta poblacion el bisconde de ynglaterra a que tomo a [cornieles?] en el [paraje] de la bermuda que yba con la flota de los de santo domingo..."{ck Quinn}
[153] Stetson Collection reel 6, Pedro Menéndez Marqués to Contratación, St. Augustine, August 30, 1586, my p. 2.
[154] CD 945, reel 4 notes, nc #1-1vo., my pp. 23-24 – this entry was for biscuit and wine (part of it was cut off) – draft dated October, 1586.These men received the additional food without charge because of the hard work of rowing day and night so that they would arrive at Santa Elena as quickly as they were ordered to go as explained in CD 945, reel 4 notes, nc #10vo.-11, my pp. 168-69 – this entry was for oil – draft dated August, 1586.
[155] Stetson Collection reel 6, Pedro Menéndez Marqués to Contratación, St. Augustine, September 1, 1586 [sic – I read the date in the text of the letter as September 10, 1586, and this makes more sense].
[156] Stetson Collection reel 6, Pedro Menéndez Marqués to King, June 22, 1587, Havana, my p. 1.His orders were apparently were to see if any corsair had settled on the Florida coast and if there was "un estrecho que dizen passa a la otra mar."
[157] Harry Kelsey's account of Drake's raid on the West Indies in Sir Francis Drake:The Queen's Pirate, pp. 240-79 shows how very unprepared the ports Drake attacked really were for the type of warfare he waged.See the comments of the Council of the Indies regarding the effects of Drake's raid in Stetson Collection reel 6, Consulta del Consejo relative to Florida, Madrid, September 10, 1586 and Consulta del Consejo relative to Florida, October 24, 1586.
[158] Stetson Collection reel 6, Diego Fernández de Quiñones to the King, July 2, 1586, Havana, my p. 1.In a letter written by Gabriel de Luján and Diego Fernández de Quiñones, July 1, 1586, Havana, Stetson Collection reel 6, my pp. 4-5, the two expressed similar thoughts to these, but also said the forts should be prepared for enemies "asi a los de la tierra como a forasteros" and that they should be closer together.At the time they wrote this, they were assuming that Santa Elena had been lost to Drake.
[159] Stetson Collection reel 6, Letter of Pedro Menéndez Marqués, July 17, 1586, St. Augustine, my p. 5.
[160] Stetson Collection reel 6, Captain Juan de Posada to King, September 2, 1586, St. Augustine, my p. 2.As mentioned above, my identification of these Indians as the Orista comes from Pedro Menéndez Marqués's account of these events.
[161] Stetson Collection reel 6, Captain Juan de Posada to King, September 2, 1586, St. Augustine, my p. 3.The phrase I have translated here is "correr toda la tierra.
[162] Stetson Collection reel 5, Gabriel de Luján to the King, Havana, November 30, 1583, my p. 1 (notecards).See also Stetson Collection reel 6, Gabriel de Luján to King, June 5, 1585, my p. 2.
[163] Both letters cited above address this subject, but the quotation is from the November 30, 1583 letter.
[164] Stetson Collection reel 6, [Alonso de] Toledo to King relative to Drake, August 16, 1586, Havana, my pp. 1-2.
[165] SD 14, 1584,St. Augustine?,Stetson Collection reel 5, pp. 6-7, my transcription p. 2.
[166] SD 14, 1584.St. Augustine?Stetson Collection reel 5, pp. 6-8, my transcription pp. 2-3.
[167] SD 231, my AGI film, fo. 300-301vo., my transcription pp. 10-11.This piece says the fort should be built at around 34 or 35 degrees latitude (fo. 300).
[168] SD 231, my AGI film, fo. 300vo.The Spanish phrase is "gente de mucha razón."
[169] See SD 231, my AGI film, fo. 315vo., p. 23 of my transcription.Here Domingo González de León told how it was "public knowledge" that once when Pedro Menéndez Marqués came to Santa Elena to pay the soldiers, Miranda wanted to kill him.He said Menéndez Marqués went "almost fleeing" back to St. Augustine, but did not really explain what this conflict was about.In any event, this would have been before 1584, and Miranda continued to govern at Santa Elena and even served as the governor's lieutenant after this.
[170] See Stetson Collection reel 6, Consulta del Consejo relative to Florida, Madrid, September 10, 1586.
[171] Stetson Collection reel 6, Consulta del Consejo, October 24, 1586.See Stetson Collection reel 6, Services of Vicente González, Spain?, September 29, 1586 for his opinion on gathering all of Florida's soldiers at St. Augustine.In a letter to the King dated December 15, 1586 from St. Augustine, Juan de Posada mentioned an opinion he had sent to the King urging him to united the forts of Santa Elena and St. Augustine.Posada said Governor Pedro Menéndez Marqués had asked him to send this opinion and reiterated its main points, including his belief that the English would return in the coming year.
[172] As Eugene Lyon points out in "Brief History," Pedro Menéndez de Avilés, p. 497, the King's note on the Council of the Indies' September 10, 1586 recommendation shows his concern with keeping his enemies from occupying the ports he would be abandoning (see Stetson Collection reel 6, Consulta del Consejo relative to Florida, Madrid, September 10, 1586, my p. 2).Stetson Collection reel 6, Pedro Menéndez Marqués to King, June 22, 1587, Havana mentions the King's instructions to Pedro Menéndez Marqués to go north to look for corsairs and for the "strait that they say passes to the other sea."It appears that Captain Vicente González's reports may have been responsible for Pedro Menéndez Marqués receiving these orders.See cédula dated November 27, 1586 in Madrid, fo. 7vo.-8 in Stetson Collection reel 6, Junta de Puerto Rico, I.
[173] SD 231, No. 64, Lyon's transcription p. 24 (fo. 24).These documents appear on Stetson Collection reel 6 under the heading "1588.St. Augustine.Expediente concerning the services, etc. of Gutierre de Miranda."
[174] SD 231, No. 64, Lyon's transcription p. 25 (fo. 24vo.-25).Tejeda's order mentioned that the St. Augustine fort was to be rebuilt along the plans drawn up by the King's engineer Antoneli, as presumably, was the new fort or barracks there that they were to build "on the other side of the river" where Gutierre de Miranda and his men were to reside.
[175] SD 231, No. 64, Lyon's transcription pp. 27-29 (fo. 26-27).
[176] SD 231, No. 64, my translation, pp. 9-10 (fo. 26vo.-27vo.).
[177] SD 231, No. 64, my translation, p. 10 (fo. 27vo.).
[178] SD 231, No. 64, my translation p. 10 (fo. 28).
[179] SD 231, No. 64, my translation p. 9 (fo. 26vo.-27).
[180] SD 231, No. 64, my translation pp. 9-10 (fo. 27).
[181] SD 231, No. 64, Lyon's transcription, p. 30 (fo. 28).
[182] SD 231, No. 64, Lyon's transcription, pp. 31-32 (fo. 28vo.-29).
[183] SD 231, No. 64, Lyon's transcription, p. 32 (fo. 29).
[184] On p. 40 of his "Sixteenth-Century Fortifications on Parris Island, South Carolina," Paul Hoffman writes, "The records do not state how the fort was dismantled, only that is was.As of 1609, the oyster shell covering the ramparts of this fort could still be seen (Andrés González, 1609 coastal description, AGI, Patronato 19, No. 31, fo. 4)."
[185] CD 945, reel 4 notecards #28, p. 508.
[186] CD 945, reel 4 notecards #18-18vo., p. 296.
[187] CD 945, reel 4 notecards #9, p. 150.
[188] CD 945, reel 4 notecards #22, p. 388; #23, pp. 412-13; #24, p. 434; #25, pp. 455-56; #26, p. 483; #27, p. 492; #27vo., p. 497; and #28vo., p. 509.At least some of these artillery pieces appear to have been those at Santa Elena from its earliest days – see CD 941, No. 5 (see my summary, p. 14).
[189] CD 945, reel 4 notecards #8-8vo., p. 147.
[190] SD 231, Mary Ross's translation with my corrections, {fo.} 85-86.This document is a joint declaration and request for reimbursement combined with the naming of a power-of-attorney from among themselves.
[191] SD 231, Mary Ross's translation with my corrections, {fo.} 84.
[192] SD 231, Mary Ross's translation with my corrections, {fo.} 84.
[193] SD 231, Mary Ross's translation with my corrections, {fo.} 84-85.
[194] SD 231, Mary Ross's translation with my corrections, {fo.} 85.
[195] SD 231, Mary Ross's translation with my corrections, {fo.} 85.
[196] SD 231, Mary Ross's translation with my corrections, {fo.} 86.See fo. 88 – this document (which is a combination power-of-attorney and request for justice) was dated October 16, 1588 in St. Augustine.It says (fo. 88) that it was signed by those who could.
[197] SD 231, Mary Ross's translation with my corrections, {fo.} 88-90 says that Pedro Menéndez Marqués examined the Santa Elena residents' request and power-of-attorney and said that their representative Prudencio de Arrieta could choose one person and Pedro Menéndez Marqués would choose the other, and that together they would appraise the Santa Elena properties (not their own) – seems to be dated in St. Augustine, October 22, 1588.
[198] SD 231, Mary Ross's translation with my corrections, {fo.} 91-93 contains this list.Note that of the upper ten (about one-third), six of these were appraised between 40 and 50 ducados, with the top four appraisals being 70, 85, 90, and 120. {I cannot draw any definite correlations between literacy and property values, as on fo. 88 guy with the lowest property value signed and some of those with higher ones (such as the blacksmith Cristóbal González) did not.}
[199] SD 231, Mary Ross's translation {fo.} 75 (also photocopy of original which found with Mary Ross document – this is not on Bob's copy for whatever reason).
[200] Lyon, Pedro Menéndez de Avilés, pp. 523-24, translated from SD 2528.See also Stetson Collection reel 4, Cedulario de la Florida, 1570-1604, fo. 160vo.-61.This order seems to be in response to the petition in SD 231 which then apparently went on to the Council of the Indies.The Council's recommendation appears on fo. 78 of the Mary Ross document.{The amount of 1,391 ducados appears in the residents' petition, but I cannot figure out how they arrived at it – when I add up the values I have, the total came to [1,296] ducados.}
[201] CD 942, misc. notes, my p. 48, third entry (nc #1, entry #2).
[202] SD 231, No. 64 on Stetson Collection reel 6 under heading "1588.St. Augustine.131 pp.Expediente concerning..."Question 13 on fo. 34vo.-35 focuses on Gutierre de Miranda's holdings.The date for the interrogatory appears in Lyon's transcription, p. 34 (fo. 30vo.).
[203] SD 231, No. 64, my translation p. 12 (fo. 35).
[204] SD 231, No. 64, my translation p. 16 (fo. 63).
[205] Stetson Collection xerox from reel 9, December 2, 1613, El Pardo, "Royal cedula ordering..."This document estimated their holdings at Santa Elena as worth about three thousand ducados.
[206] Whether this was deliberate or not, this phrase echoes Ordinance 137 of the 1573 "Ordinances for the Discovery, New Settlement and Pacification of the Indies."{I know I have seen the King express his desire for the "ennoblement" of this/these settlement(s) somewhere – find in notes.}
[207] As noted above, these quotations from the Santa Elena setters' petition come from SD 231, Mary Ross translation with my corrections, {fo.} 84-85.
[208] {Point out that seems like they would have recognized Vicente González's description as very similar to that they had heard for years pertaining to the land inland from Santa Elena (covered by the Pardo expeditions) and north in the Chesapeake Bay region.This just testifies to the strength of these myths/ beliefs.For an examination of these myths and their importance in this region's history, see Paul Hoffman, A New Andalucia and a Way to the Orient.}